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Në takim morën pjesë atashetë ushtarak të NATO të akredituar në vendin 
tonë (dhe ata jo-rezident) si dhe atasheu ushtarak i Kosovës

Paraditen e datës 2 dhjetor, komandanti i 
Forcës Detare gjeneral brigade Ilir Xhe-

bexhia priti në një vizitë kortezie atasheun 
ushtarak të Republikës së Turqisë kolonel 
Muhamet Kablay në vendin tonë. Në këtë 
vizitë kortezie kolonel Kablay shoqërohej 
nga Komandanti i Njësisë Turke në Pashali-
man kapiten i rangut të parë Erol Küçük. 
Pas urimit...

Xhaçka: Të angazhuar në forcimin e bashkëpunimit 
dypalësh, rajonal dhe atë ndërkombëtar

Takimi i fundvitit me atashetë ushtarakë të huaj
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Komiteti i Mbrojtjes Civile dhe 
bashkëpunimi ndërinstitucional

faqe 6

faqe 7

Këshilli Ministrave, datë 25 nëntor 2020

ProjeKti/ itali-shqiPëri–Mali i Zi 

Zëvendës Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s

Misioni “resolute support Mission” në Kabul, afganistan 

faqe 3»

Më 7 dhjetor 2020, në mjediset ushtarake 
të aeroportit të Rinasit u zhvillua ceremo-

nia e përcjelljes së trupave të Kontingjentit VI 
paqeruajtës të Batalionit të Forcave Speciale 
dhe Kontingjentit XIII paqeruajtës të Batalionit 
II të Këmbësorisë që do të marrin pjesë në 
misionin “Resolute Support Mission” në Ka-

bul, Afganistan. Në këtë ceremoni mori pjesë 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm gjeneralmajor, 
prof. asoc. Bajram Begaj, komandanti i Forcës 
Tokësore gjeneral brigade Arben Kingji dhe 
atasheu ushtarak i Republikës së Turqisë kolo-
nel Muhammet Kelami Kablay. Fjalën e hapjes 
në këtë ceremoni e mori...

“Kontingjenti VI i Forcave Speciale dhe Kontingjenti XIII i Këmbësorisë nisen drejt Kabulit

Nën drejtimin e Bosnjë-Hercegovinës, u 
zhvillua online më 30 nëntor 2020, takimi 

i ministrave të mbrojtjes të vendeve anëtare 
dhe vëzhguese të Karta e Adriatikut SHBA-A5, 
ku vendi ynë u përfaqësua nga zv/ministri 
i Mbrojtjes, z.Petro Koci. Përmes një video 
konference, u diskutua mbi temat...

Karta SHBA-Adriatik 
(A5) një instrument për 
forcimin rajonal 

Nën presidencën e Bosnjë-hercegovinës

Bashkëpunimi
Gjeneral brigade 
Xhebexhia priti atasheun 
e Turqisë kolonel  Kablay

faqe 4»

Në 108-VjeTOriN e FA

Ministrja Xhaçka: Krenare që 
shqiptarët e vlerësojnë si 

institucionin më të besueshëm

Mbrojtja evropiane është 
e lidhur me mbrojtjen 
transatlantike

faqe 2»

faqe 2»

faqe 8»

faqe 3»
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Nën drejtimin e Bosnjë-
Hercegovinës, u zh-
villua online më 30 
nëntor 2020, takimi i 

ministrave të mbrojtjes të vendeve 
anëtare dhe vëzhguese të Karta e 
Adriatikut SHBA-A5, ku vendi 
ynë u përfaqësua nga zv/ministri i 
Mbrojtjes, z.Petro Koci. Përmes një 
video konference, u diskutua mbi 
temat me interes më të lartë-trajtimi 
i pandemisë së korona virusit, sfi-
dat dhe mundësitë pas pandemisë, 
fqinjësia e mirë dhe bashkëpunimi 
rajonal, keqinformimi, që është 
gjithashtu një rrezik i sigurisë, si 
dhe menaxhimi i krizës dhe rëndësia 
e integrimit Euro-Atlantik. Në ta-
kim morën pjesë ministrat e Mbro-
jtjes të Bosnjë dhe Hercegovinës-
Sifet Podzhiq, Malit te Zi-Predrag 
Boskoviq, Maqedonisë së Veriut 
-Radmilla Shekerinska, sekretari 
shtetëror kroat-Zdravko Jakop, dhe 
nënsekretari i për Politka Mbrojtëse 
të SHBA-së, Antony Tata. Në takim 
morën pjesë gjithashtu përfaqësues 
të vendeve vëzhguese, ministri i 
Mbrojtjes së Kosovës Anton Çuni 
dhe sekretari shtetëror në Ministrinë 
e Mbrojtjes së Sllovenisë-Urosh 
Lampert.

Takimi  u zhvillua në dy se-
sione plenare me temat të cilat u 
fokusuan në programet e bashkë-
punimit rajonal të mbrojtjes, me 
theks të veçantë në pandeminë 
aktuale COVID-19, ndikimit të 
saj në performancën e aktiviteteve 
të planifikuara të institucioneve 
të mbrojtjes, si dhe epoka post-
COVID me rreziqet, sfidat dhe 
mundësitë. Gjithashtu, në sesion 
të veçantë u shqyrtua rëndësia e 
partneritetit të NATO-s dhe integ-
rimit euro-atlantik në menaxhimin 
e krizave dhe përballjen e sfidave 
aktuale të sigurisë. 

Në fund të takimit, zv/ministri 
Mbrojtjes, z.Petro Koci tha se: “Në 
emër të Republikës së Shqipërisë 
theksova nevojën e fuqizimit të ini-
siativës me politikën e dyerve të ha-

pura duke pranuar vende vëzhguese 
si Kosova me të drejta të plota. 
Gjithashtu e bëmë të qartë se Serbia 
vazhdon të bëjë lojën e interesave 
ruse në rajon. Ajo po ndjek vetëm 
me fjalë politikën neutrale përsa i 
përket përcaktimeve për sigurinë 
dhe mbrojtjen, ndërsa me vepra 
pozicionohet haptazi me Rusinë. 
Kënaqësi e veçantë ishte pjesëmar-
rja dhe kontributi i Ministrit të 
Mbrojtjes të Kosovës, Anton Quni.

Në deklaratën e përbashkët nga 
takimi ministror u nënvizua an-

gazhimi i fortë i vendeve anëtare të 
Kartës së Adriatikut për të zhvilluar 
bashkëpunimin rajonal të mbrojtjes 
dhe për të nxitur mbrojtjen dhe 
reformat e sigurisë. Mbështetja 
ushtarake e autoriteteve civile në 
trajtimin e KOVID 19 u përshëndet 
dhe u theksua rëndësia e koordinimit 
rajonal në trajtimin e krizave. Bash-
këpunimi rajonal dhe shkëmbimi i 
përvojave në trajtimin e pandemisë 
do të përmirësojë gatishmërinë kom-
bëtare dhe kolektive për të trajtuar 
me sukses sfidën.

Karta SHBA-Adriatik (A5) një 
instrument për forcimin rajonal 

Nën presidencën e Bosnjë-Hercegovinës

Zv/ministri Koci merr pjesë në takimin Karta e Adriatikut SHBA-A5

Bashkëpunim me Forcat Detare të Rumanisë

Forca Detare e angazhuar për të 
përmbushur standardet e NATO-s

Gjeneral brigade Ilir Xhebexhia 
priti atasheun ushtarak të Rumanisë, 

kolonel Valerica Pirosca 

Komandanti i Forcës Detare gjeneral brigade Ilir Xhebexhia, priti në një 
vizitë kortezie atasheun ushtarak të Republikës së Rumanisë kolonel 

Valerica Pirosca,  në vendin tonë. 
Mbasi i uroi mirëseardhjen në Komandën e Forcës Detare, gjeneral 

brigade Xhebexhia e falenderoi për  ndihmën dhe bashkëpunimin e deri-
tanishëm të Ushtrisë Rumune me Forcat tona të Armatosura, njëkohësisht i 
njohu ata me punën dhe përpjekjet, që ka bërë efektivi i Forcës Detare për 
realizimin e misionit në det dhe përmbushjen e angazhimeve e standardeve 
të NATO-s. Nga ana e tij Kolonel Pirosca, falenderoi Komandantin e 
Forcës Detare për mikpritjen dhe shprehu gatishmërinë e tij personale 
dhe të Forcave të Armatosura të Rumanisë për të vazhduar dhe për të 
shtuar bashkëpunimin në çdo fushë, që të dy palët e shohin me interes të 
përbashkët. Fryma e miqësisë tradicionale midis dy popujve tanë pasqy-
rohet, në bashkëpunimin midis dy ushtrive dhe flotave tona, nënvizuan 
gjatë takimit ushtarakët e dy vendeve.

Paraditen e datës 2 dhjetor, komandanti i Forcës 
Detare gjeneral brigade Ilir Xhebexhia priti në 

një vizitë kortezie atasheun ushtarak të Republikës së 
Turqisë kolonel Muhamet Kablay në vendin tonë. Në 
këtë vizitë kortezie kolonel Kablay shoqërohej nga 
Komandanti i Njësisë Turke në Pashaliman kapiten i 
rangut të parë Erol Küçük. 

Pas urimit të mirëseardhjes, gjeneral brigade 
Xhebexhia vlerësoi nivelin e bashkëpunimit të deri-
tanishëm me Forcat e Armatosura Turke në përgjithë-

si, por në veçanti  me Forcën Detare. Ai shtoi se 
mbështetja me kurse dhe trajnime të vazhdueshme për 
efektivat tanë në Turqi, ka qenë një element shumë 
i rëndësishëm për sa i përket arsimimit të kuadrove 
të Forcës Detare. Nga ana e tij Kolonel Kablay, fal-
enderoi Komandantin e Forcës Detare për mikpritjen 
dhe shprehu gatishmërinë e tij personale dhe të For-
cave të Armatosura të Turqisë për të vazhduar dhe 
shtuar bashkëpunimin në çdo fushë, që të dy palët e 
shohin me interes të përbashkët.

Gjeneral brigade Xhebexhia priti atasheun e Turqisë kolonel  Kablay
BASHKëpuNiM ME fORCAT DETARE Të TuRqiSë
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Xhaçka: Të angazhuar në forcimin e bashkëpunimit 
dypalësh, rajonal dhe atë ndërkombëtar

Takimi i fundvitit me atashetë ushtarakë të huaj
Atashetë ushtarakë dhe 

vendet të cilët ato për-
faqësojnë për bashkë-
punimin e deritanishëm 

me Ministrinë tonë të Mbrojtjes, duke 
vënë theksin në mbështetjen e vazh-
dueshme që këto vende të NATO-s 
ofrojnë për vendin tonë. 

Bazuar në kalendarin e aktiv-
iteteve të dedikuar për atashetë 
ushtarakë të huaj të akredituar në 
Republikën e Shqipërisë, u zhvillua 
më datë 9 dhjetor 2020, takimi i fund-
vitit. Marrë në konsideratë situatën 
e pandemisë takimi u zhvillua në 
platformë online.

Fokusi kryesor i takimit ishte 
një prezantim i përgjithshëm mbi 
Forcat e Armatosura të RSH, roli 
dhe misioni i tyre, pjesëmarrja e 
tyre në misione jashtë vendit si dhe 
bashkëpunimi dypalësh, rajonal dhe 
ai ndërkombëtar.

Në takim morën pjesë atashetë 
ushtarak të NATO të akredituar në 
vendin tonë (dhe ata jo-rezident) si 
dhe atasheu ushtarak i Kosovës.

Takimi u çel me një fjalë për-
shëndetëse të ministres së Mbrojtjes 
znj. Olta Xhaçka, e cila gjatë fjalës 
së saj falënderoi atashetë ushtarakë 
dhe vendet të cilët ato përfaqësojnë 
për bashkëpunimin e deritanishëm 
me Ministrinë tonë të Mbrojtjes, duke 
vënë theksin në mbështetjen e vazh-
dueshme që këto vende të NATO-s 
ofrojnë për vendin tonë. Në mënyrë të 
veçantë, znj. Xhaçka shprehu mirën-
johjen për respiratorët e ofruar nga 
NATO, duke e konsideruar si ndihmë 
të vyer për përballimin e situatës në 
të cilën po kalojmë.

Zonja Xhaçka konfirmoi që Min-
istria e Mbrojtjes do të vijojë kon-
tributin e saj si një aleat i denjë i 
NATO-së, si dhe vijojë angazhimin e 
saj në forcimin e bashkëpunimit dyp-
alësh, rajonal dhe atë ndërkombëtar.

Takimi vijoi më pas me fjalën 
përshëndetëse të shefit të Shtabit të 
Përgjithshëm, gjeneralmajor Bajram 
Begaj, i cili ndër të tjera nënvizoi se 
Forcat e Armatosura të RSH-së do 
të vijojnë të përmbushin detyrimet 
si vend anëtar i NATO-s dhe do të 
vazhdojnë kontributin e tyre për 
sigurimin e paqes dhe rendit në rajon 
dhe më gjërë.

Pas prezantimit mbi aktivitetet 
kryesore të ndërmarra nga Ministria 
e Mbrojtjes dhe Shtabi i Përgjithshëm 
gjatë vitit 2020, rolin dhe kontributin 
e tyre gjatë periudhës së pandemisë, 
atashetë ushtarakë të huaj u njohën me 
angazhimet për vitin 2021.

Sesioni u fundit i takimit ishte 
i dedikuar për pyetje të cilat u ad-
resuan nga atashetë ushtarakë dhe 
morën përgjigje nga përfaqësuesit e 
strukturave përgjegjëse të Ministrisë 
së Mbrojtjes dhe Shtabit të Përgjith-
shëm. Në fund të takimit atashetë 
ushtarakë shprehën falënderimet e 
tyre për punën e bërë deri më tani nga 
Ministria e Mbrojtjes, si dhe në de-
dikimin e saj në realizmin e detyrave 
dhe aktiviteteve pavarësisht situatës 
së përkeqësuar të COVID-19.

Më 7 dhjetor 2020, në mje-
diset ushtarake të aero-
portit të Rinasit u zhvillua 

ceremonia e përcjelljes së trupave 
të Kontingjentit VI paqeruajtës të 
Batalionit të Forcave Speciale dhe 
Kontingjentit XIII paqeruajtës të 
Batalionit II të Këmbësorisë që do 
të marrin pjesë në misionin “Reso-
lute Support Mission” në Kabul, 
Afganistan.

Në këtë ceremoni mori pjesë shefi 
i Shtabit të Përgjithshëm gjeneralma-
jor, prof. asoc. Bajram Begaj, kom-
andanti i Forcës Tokësore gjeneral 
brigade Arben Kingji dhe atasheu 
ushtarak i Republikës së Turqisë 
kolonel Muhammet Kelami Kablay.

Fjalën e hapjes në këtë ceremoni 
e mori komandanti i Forcës Tokësore 
gjeneral brigade Arben Kingji i cili 
ndër të tjera theksoi: “Ne, sot më 
shumë se kurdoherë, kemi statusin e 
një partneri të besueshëm, fakt ky i 
vërtetuar nga misionet e përbashkëta 
dhe aq më tepër nga pararendësit tuaj. 
Kam besim të plotë në vlerat tuaja 
morale, profesionale dhe padyshim e 
mbi të gjitha në përkushtimin tuaj. Ju 
shkoni sot në Afganistan, me dinjitet, 
shumë të vlerësuar, pasi atje do të 
gjeni emrin e mirë që kanë krijuar 
kolegët tuaj që po kryejnë aktualisht 
detyrat. Jam besimplotë se ju do t’ia 
dilni ashtu siç ia keni dalë gjithmonë 
në çdo detyrë, stërvitje apo trajnim, 
përvoja e fituar nga efektivët e Forcës 
Tokësore në misionet ndër vite ja u 

bën edhe me të lehtë kryerjen e detyrës.”
Më tej fjalën e rastit e mori shefi 

i Shtabit të Përgjithshëm, i cili duke 
përcjellë përshëndetjet dhe urimet 
më të mira, edhe në emër të ministrit 
të Mbrojtjes ndër të tjera tha:  “Ajo 
që ju keni bërë dhe vazhdoni të bëni 
për paqen dhe sigurinë në misionet 
jashtë vendit, është e një rëndësie të 

Misioni “Resolute suppoRt Mission” në Kabul, afganistan

“Kontingjenti VI i Forcave Speciale dhe 
Kontingjenti XIII i Këmbësorisë nisen drejt Kabulit

Në takim morën pjesë atashetë ushtarak të NATO të akredituar në vendin tonë 
(dhe ata jo-rezident) si dhe atasheu ushtarak i Kosovës

jashtëzakonshme. Unë, jam shumë 
i kënaqur nga performanca juaj në 
stërvitjen paradislokuese duke treguar 
disiplinë dhe profesionalizëm të 
lartë, jam i bindur se me punën dhe 
me përkushtimin tuaj, do ia dilni 
mbanë. Duke parë vlerat tuaja, duke 
parë përkushtimin tuaj, ju sot na bëni 
krenarë, por ajo që unë kërkoj nga 

ju është që të respektoni veten tuaj, 
shokët dhe gjithë dispozitat ligjore.”

Në përfundim të fjalës së tij 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm gjen-
eralmajor, prof. asoc. Bajram Begaj 
ju uroi suksese trupave ushtarake. 
Ceremonia u mbyll me dhënien e 
flamurit luftarak nga shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm.
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F
orcat e Armatosura 
sot  vlerësohen nga 
qytetarët shqiptarë si 
institucioni më i be-

sueshëm. Në 108 - Vjetorin e 
Themelimit, ministrja e Mbrojtjes 
Olta Xhaçka shpreh krenarinë për 
ndryshimet dhe arritjet e kësaj 
force.

“Në 108 vjet Forcat e Arma-
tosura kanë pasur një histori plot 
drama e suksese, dhimbje e gëzim, 
ulje e ngritje. Një histori që ndër-
thuret e bëhet njësh me historinë e 
Shqipërisë e shqiptarëve. Sot unë 
ndihem krenare që Forcat e Arma-
tosura vlerësohen nga shqiptarët 
si institucioni më i besueshëm e i 
respektuar, ashtu si ndihem kre-
nare kur partnerët e aleatët tanë 
vlerësojnë performancën e djemve 
e vajzave tona me uniformë dhe 
përparimin e madh që FA kanë 
bërë”, -shkruan ministrja Xhaçka, 
në rrjetin social facebook.

Ajo shton se: “ka ende shumë 
punë për të bërë, por është fakt 
që FA sot është një forcë më 
moderne, më profesionale, me 
ushtarakë që arsimohen e stërviten 
njësoj si kolegët e tyre të NATO-s, 
ndërkohë që trajtohen sot financia-
risht e janë  të pajisur shumë herë 
më mirë”.

Ministrja e Mbrojtjes shpreh 
mirënjohjen për këdo, që ka kon-
tribuar për FA-në. “Mirënjohje 
e krenari për ata djem e vajza që 
me punën e tyre po e shndërrojnë 
FA-në realisht në një forcë të 
standardeve të NATO-s”,- shpre-
het Xhaçka.

Ministrja Xhaçka: Krenare që shqiptarët e 
vlerësojnë si institucionin më të besueshëm

Në 108-Vjetorin e Forcave të Armatosura

“Mirënjohje e krenari për ata djem e vajza, që me punën e tyre 
po e shndërrojnë     FA-në realisht në një forcë të standardeve të NATO-s”

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjeneralmajor 
prof. asoc. Bajram Begaj, me anë të një mesazhi ka uruar 
Forcat e Armatosura të Republikës së Shqipërisë për 108 - 

Vjetorin e Krijimit:
“Të dashur ushtarë, detarë, nënoficerë, oficerë dhe civilë, 

pjesëtarë të Forcave të Armatosura të Republikës së Shqipërisë! 
Sot përkujtojmë me krenari 108 - Vjetorin e Krijimit të 

Forcave të Armatosura të Republikës së Shqipërisë. Krijimi i 
FARSH përbën një ngjarje madhore në historinë e popullit tonë, 
e cila nxjerr në pah aftësitë shtetformuese të themeluesve të shtetit 
modern shqiptar.

Në këtë ngjarje historike, fillimisht ne nderojmë ata, të cilët 
me përpjekjet e tyre realizuan pavarësinë dhe bënë të mundur 
krijimin e ushtrisë shqiptare.

Me respekt të pafund, ne përulemi dhe kujtojmë me mirënjo-
hje sakrificat dhe përkushtimin e të gjithë ushtarakëve, që kanë 
shërbyer dhe shërbejnë në Forcat e Armatosura të Republikës së 
Shqipërisë, veçanërisht të atyre që sot ndodhen në krye të detyrës 
nëpër misione jashtë vendit. Pa këto sakrifica, përkushtimin, djer-
sën dhe gjakun e derdhur nga bijtë e bijat e kombit, pjesëtarë të 
FARSH, këto të fundit dhe vetë shteti shqiptar nuk do të ekzistonte.

Viti 2020, ka qenë një vit, i cili do të kujtohet në histori, i 
mbushur plot me sfida jo vetëm për Shqipërinë dhe Forcën e 
Armatosur, por për të gjithë botën, kjo për shkak të pandemisë 
të shkaktuar nga virusi COVID-19. 

Forcat e Armatosura, si kurdoherë, kanë qenë përkrah insti-
tucioneve të shtetit shqiptar për përballimin e kësaj situate, si dhe 
kanë ruajtur gatishmërinë e tyre operacionale dhe angazhimet në 
kuadër të NATO-s, BE-së dhe OKB-së.

Sot, siguria e vendit është një mision përtej fushëbetejës tradi-

cionale, ku së bashku, duhet të tregojmë një kujdes të shtuar, për 
të qenë shembull në respektimin e masave të rekomanduara ndaj 
COVID 19, për të ruajtur vetveten, kolegët, familjarët dhe gjithë 
popullin shqiptar, me qëllim tejkalimin e kësaj sfide dhe kthimin 
sa më shpejt dhe të lehtë në normalitet.    

Me mirënjohjen dhe respektin më të thellë për shërbimin, 

sakrificat dhe kontributin tuaj dinjitoz, dua t’ju përcjell urimet më 
të mira për ju dhe familjet tuaja. Shëndet e mbarësi në jetët tuaja! 
Suksese në misionin fisnik që kryeni!”

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH
gjeneralmajor prof. asoc. Bajram BEGAJ

Mesazh në 108-vjetoRin e KRijiMit të faRsh-së

Krijimi i FARSH- ngjarje madhore 
në historinë e popullit tonë 

Gjeneralmajor prof.asoc.Bajram Begaj, mesazh urimi me rastin e 108-Vjetorit të krijimit të FARSH-së
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Qeveria e drejtuar nga 
Ismail Qemali, më 4 
dhjetor 1912, krijoi  
ushtrinë shqiptare. Me 

rastin e 108-vjetorit të krijimit të 
Forcave të Armatosura të Repub-
likës së Shqipërisë, Presidenti i Re-
publikës dhe Komandant i Përgjith-
shëm i Forcave të Armatosura, Ilir 
Meta ka përcjellë një mesazh urimi:

“Me rastin e 108-vjetorit të 
krijimit të Forcave të Armatosura të 
Republikës së Shqipërisë, ju shpreh 
të gjitha grave dhe burrave në 
uniformë, konsideratat më të larta, 
urimet më të përzemërta, falën-
derimin dhe mirënjohjen e thellë 
për kontributet, përkushtimin dhe 
sakrificat në mbrojtje të Atdheut, 
Sigurisë Kombëtare, por edhe 
garantimit të lirisë, paqes e stabil-
itetit në rajon e botë, nën flamurin 
e NATO-s! Edhe ky përvjetor, pas 
tërmetit tragjik të vitit të kaluar, na 
gjen në një periudhë të pazakontë 
dhe tepër të vështirë, të shkaktuar 
nga pandemia COVID-19.

Koha shtron si domosdoshmëri 
një solidaritet mbarëkombëtar, 
bashkëpunim dhe gjithë përfshirje, 
për të mposhtur këtë armik të për-
bashkët, që kërcënon çdo ditë shën-
detin dhe jetën e qytetarëve. Duke 
përgëzuar Forcat tona të Armato-
sura, veçanërisht Njësinë Mjekësore 
Ushtarake, për vigjilencën, gatish-
mërinë e përkushtimin në krye të 
detyrës, në Spitalin e Traumës dhe 
në çdo repart e strukturë të FA, ju 
inkurajoj të vijoni në përmbushje të 
misionit tuaj kushtetues, për të qenë 
kurdoherë në shërbim të qytetarëve 
në nevojë.

Me këtë rast, ju shpreh ngushël-
limet e mia të gjithë familjarëve të 
ushtarakëve, të cilët kanë humbur 
të dashurit e tyre nga COVID-19, 
si dhe ju uroj shërim të shpejtë të 
prekurve nga ky virus.

Me sfidat e reja të sigurisë, 
që parashtron koha, modernizimi 
i pandalshëm i ushtrisë shqiptare 
është domosdoshmëri! Zoti i bekoftë 
ushtarakët shqiptarë dhe familjet e 
tyre! Lavdi Dëshmorëve dhe Her-
onjve të rënë për Atdhe e Flamur!”

Zoti i bekoftë ushtarakët 
shqiptarë dhe familjet e tyre!

Mesazhi i Presidentit Ilir Meta për 108 vjetorin e FA-së

Me sfidat e reja të sigurisë, që parashtron koha, modernizimi 
i pandalshëm i ushtrisë shqiptare është domosdoshmëri!

Ambasadorja e SHBA-ve, Yuri Kim 
iu është bashkuar urimeve me rastin 

e 108-vjetorit të lindjes Forca të Arma-
tosura Shqiptare. Përmes një postimi 
në Twitter diplomatja theksoi se SHBA 
është krenare që stërvitet dhe lufton së 
bashku me forcat shqiptare.

Mesazhi i Yuri Kim: “Gëzuar 108 

vjetorin e lindjes Forcave të Arma-
tosura Shqiptare. Ne jemi krenarë 
që stërvitemi dhe luftojmë së bashku 
forcat amerikane dhe shqiptare. 
Krah për krah. Ne shpresojmë të 
forcojmë më tej gatishmërinë tonë 
të përbashkët, bashkëpunimin dhe 
punën në ekip. Urime!”

shpresojmë të forcojmë më tej gatishmërinë tonë të përbashkët
108-vjetoRi i FA-Së, AmBASADoRjA YuRi Kim meSAzh uRimi: 

Zëvendëskomandanti i Forcës Ajrore, kolonel 
Ylli Pulaj uron efektivin e Bazës Ajrore Farkë 

me rastin e 53-Vjetorit të Krijimit të saj:
“Të nderuar ushtarë, nënoficerë, oficerë dhe 

punonjës të Bazës Ajrore Farkë! 6 Dhjetori  është 
dita për të përkujtuar me krenari Krijimin e Bazës 
Ajrore Farkë dhe falenderuar e shprehur mirënjo-
hjen dhe respektin për të gjithë brezat e pilotëve, 
teknikëve, specialistëve, ushtarakëve dhe civilëve 
të cilët kanë kontribuar deri në ditët e sotme në 
këtë njësi. 

Me gatishmërinë dhe angazhimin tuaj të përher-
shëm, ju keni përmbushur jo vetëm misionin tuaj të 
rëndësishëm në mbështetje të Forcave të Armato-
sura, por keni kryer me përkushtim detyra tepër 
të vështira në mbështetje të popullsisë në rastet 
e emergjencave civile dhe fatkeqësive natyrore 
duke treguar aftësi të larta operacionale dhe 

profesionale. Në mënyrë të veçantë, sot është dita 
për të kujtuar dhe nderuar me respekt të Rënët në 
krye të detyrës, të cilët janë shembulli i sakrificës 
dhe vetëmohimit në përmbushje të misionit dhe 

shërbimit ndaj qytetarëve.Jam shpresëplotë se ju 
efektivat e Bazës Ajrore Farkë do të vazhdoni tra-
ditën e një historie të suksesshme.  Urime për Ditën 
e Krijimit të Bazës Ajrore Farkë!

53-vjetoRi i bazës ajRoRe-faRKë      

Baza Ajrore Farkë, pjesa e 
nderuar e Forcave Ajrore Shqiptare

Mirënjohje e respekt për të gjithë brezat e pilotëve, teknikëve, specialistëve, ushtarakëve dhe civilëve të cilët kanë kontribuar deri në ditët e sotme në këtë njësi 
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Më datë 25 nëntor 2020, 
Këshilli Ministrave, me 
firmën e Kryeministrit 
Edi Rama,  mori vendi-

min, “Për funksionimin e organizimin 
e Komitetit të Mbrojtjes Civile dhe 
bashkëpunimit ndërinstitucional të 
institucioneve dhe të strukturave të 
sistemit të Mbrojtjes Civile”. Vendimi 
është marrë në mbështetje të nenit 100 
të Kushtetutës dhe të pikës 3, të nenit 
20, të ligjit nr.45/2019, “Për mbro-
jtjen civile”, me propozimin e ministrit 
të Mbrojtjes, Këshilli i Ministrave.

Sipas vendimit, pranë Këshillit 
të Ministrave krijohet e funksionon 
Komiteti i Mbrojtjes Civile (në vijim, 
KMC), i cili është organi më i lartë, i 
përhershëm, përgjegjës për zbatimin 
e politikave për zvogëlimin e riskut 
nga fatkeqësitë dhe mbrojtjen civile 
në Republikën e Shqipërisë.

KMC-ja kryesohet nga ministri i 
Mbrojtjes, znj.Olta Xhaçka dhe ka në 
përbërje: ministrin e Brendshëm; mini-
strin për Evropën dhe Punët e Jashtme; 
ministrin e Financave dhe Ekono-
misë, ministrin e Infrastrukturës dhe 
Energjisë; ministrin e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural; ministrin e Arsimit, 
Sportit dhe Rinisë; ministrin e Shënde-
tësisë dhe Mbrojtjes Sociale; ministrin 
e Turizmit dhe Mjedisit; ministrin 
e Drejtësisë; ministrin e Kulturës; 
drejtorin e Përgjithshëm të Agjencisë 
Kombëtare të Mbrojtjes Civile; dre-
jtorin e Agjencisë së Menaxhimit të 
Burimeve Ujore; drejtorin e Qendrës 
Kombëtare të Urgjencës Mjekësore; 
kryetarin e Komitetit Kombëtar të 
Digave të Mëdha.

Në varësi të nevojave, në mbled-
hjet e KMC-së ftohen edhe përfaqë-
sues nga institucione shkencore dhe 
monitoruese, drejtues të strukturave 
qendrore, organizata joqeveritare etj.

KMC-ja mblidhet, sa herë gjyko-
het e nevojshme nga kryetari i tij, për 
çështje që kanë të bëjnë me zbatimin e 
politikave në bashkërendimin e punës 
për zvogëlimin e riskut ndaj fatkeqë-
sive dhe mbrojtjen civile. Të drejtën 
e propozimit për thirrjen e mbledhjes 
së KMC-së, përveç kryetarit të tij, e 
ka edhe çdo ministër, sipas fushës së 
përgjegjësisë dhe llojit të fatkeqësisë.

KMC-ja zbaton politikat që kanë 
të bëjnë me vlerësimin e riskut nga 
fatkeqësitë në nivel qendror, Strat-
egjinë Kombëtare për Zvogëlimin e 
Riskut nga Fatkeqësitë dhe Planin 
Kombëtar të Emergjencave Civile 
dhe, nëpërmjet ministrit përgjegjës për 
mbrojtjen civile, propozon ndryshime, 
apo përditësime të tyre.

KMC-ja është autoriteti më i 
lartë i përhershëm që bashkërendon e 

edhe autoritete e institucione të tjera 
shtetërore, përveç atyre të parashikuara 
në lidhjen 1 të këtij vendimi.

Institucionet e strukturat vendore, 
që bashkëpunojnë me institucionet 
dhe strukturat qendrore dhe të tjera 
për mbrojtjen civile, janë komisionet 
e mbrojtjes civile në nivel qarku e 
bashkie, të cilat veprojnë nën drejtimin 
e prefektit të qarkut e të kryetarit të 
bashkisë. Në përbërje të strukturës së 
administratës së prefektit funksionon 
sektori i Planifikimit dhe Mbrojtjes Ci-
vile. Prefekti bashkërendon me bashkitë 
brenda territorit administrativ të tij për 
planifikimin pranë tyre të strukturave të 
përhershme të planifikimit e të mbrojtjes 
civile. Komunikimi me publikun, në 
rastet e fatkeqësive natyrore/fatkeqë-
sive, kryhet nga ministria përgjegjëse 
për mbrojtjen civile.

Vendimi nr.965, datë 2.12.2015, 
i Këshillit të Ministrave, “Për bashkë-
punimin ndërinstitucional të strukturave 
të drejtimit, në rastet e emergjencave 
civile dhe krizave”, shfuqizohet. Ngar-
kohen Ministria e Mbrojtjes, Ministria e 

Brendshme, Ministria për Evropën dhe 
Punët e Jashtme, Ministria e Financave 
dhe Ekonomisë, Ministria e Infrastruk-
turës dhe Energjisë, Ministria e Bujqë-
sisë dhe Zhvillimit Rural, Ministria e 
Arsimit, Sportit dhe Rinisë, Ministria 
e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale, 
Ministria e Turizmit dhe Mjedisit, 
Ministria e Drejtësisë, Ministria e Kul-
turës, Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes 
Civile dhe të gjitha institucionet, sipas 
lidhjes 1, për zbatimin e këtij vendimi. 
Ky vendim hyn në fuqi pas botimit në 
“Fletoren zyrtare”.

koordinon veprimtaritë dhe aktivitetet 
ndërinstitucionale të institucioneve e të 
strukturave dhe të  gjitha subjekteve të 
përfshira në mbrojtjen civile. KMC-ja, 
me kërkesë të prefektit, në rast se vlera 
e kompensimit tejkalon 8 (tetë) % të 
buxhetit të bashkisë, merr vendim për 
kompensimin e dëmeve nga Agjencia 
Kombëtare e Mbrojtjes Civile.

Pranë AKMC-së ngrihet e funk-
sionon sekretariati teknik i KMC-së, 
i cili është përgjegjës për përgatitjen 
e materialeve të mbledhjes dhe për 
njoftimin e anëtarëve të KMC-së për 
mbledhjen e radhës, jo më vonë se 10 
(dhjetë) ditë përpara datës së zhvillimit 
të saj. Përbërja e sekretariatit teknik 
të KMC-së përcaktohet me urdhër të 
drejtorit të Përgjithshëm të Agjencisë 
Kombëtare të Mbrojtjes Civile.

Çdo ministër është përgjegjës për 
zvogëlimin e riskut nga fatkeqësitë 
dhe mbrojtjen civile në fushën e 
përgjegjësisë shtetërore të institucionit 
që drejton, nëpërmjet sektorit për mbro-
jtjen civile. Ministritë hartojnë plane, 
programe e dokumente të tjera që kanë 
për qëllim zvogëlimin e riskut nga fat-

keqësitë dhe mbrojtjen civile, sipas llojit 
të veprimtarisë e përgjegjësisë së tyre.

AKMC-ja koordinon në mënyrë 
të përqendruar shpërndarjen e kapac-
iteteve logjistike dhe njerëzore, të cak-

tuara për përballimin e emergjencave 
civile apo të fatkeqësive.

10. Sektorët për mbrojtjen civile 
pranë ministrive duhet të zbatojnë me 
shpejtësi dhe efektivitet kërkesat e 
Agjencisë Kombëtare të Mbrojtjes 
Civile për përballimin e emergjencave 
civile apo të fatkeqësive.

Sektorët për mbrojtjen civile në 
ministritë përkatëse aktivizojnë, me 
kërkesë të AKMC-së, kapacitetet e 
parashikuara për emergjencë civile, 
për të reaguar me shpejtësi dhe efek-
tivitet në rastin më të parë të mund-
shëm, por asnjëherë më vonë se 2 

(dy) orë. Në situatat e emergjencave 
civile, komunikimi ndërinstitucional 
mbahet duke përdorur kanalet zyrtare 
të komunikimit. Në rastet e komuni-
kimit verbal, sektorët për mbrojtjen 

civile pranë ministrive regjistrojnë 
dhe ruajnë përmbajtjen e bisedave, të 
njoftimeve apo të kërkesave të marra e 
të dhëna përmes përdorimit të mjeteve 
të teknologjisë së informacionit.  In-
stitucionet dhe strukturat operacionale 
kryesore shtetërore, përgjegjëse për 
përballimin e emergjencave civile apo 
të fatkeqësive, janë ato të përcaktuara 
në lidhjen 1, që i bashkëlidhet këtij 
vendimi, të cilat angazhohen menjëherë 
me kërkesë të AKMC-së.

Për përballimin e emergjencave ci-
vile me specifika të veçanta, me kërkesë 
të AKMC-së, mund të angazhohen 

Komiteti i Mbrojtjes Civile dhe 
bashkëpunimi ndërinstitucional

Këshilli Ministrave, datë 25 nëntor 2020

Komiteti i Mbrojtjes Civile i cili është organi më i lartë, i përhershëm, përgjegjës për zbatimin e politikave për 
zvogëlimin e riskut nga fatkeqësitë dhe mbrojtjen civile kryesohet nga ministri i Mbrojtjes, znj.Olta Xhaçka
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Në kuadrin e Projektit Tema-
tik “TO BE READY”- 
Projektit Tematik “TO BE 
READY”-“The flOod and 

Big firE foREst, prediction, forecAst 
anD emergencY management-355”, 
me bashkëfinancim nga BE nën 
IPA, Programi “Interreg IPA CBC 
Itali-Shqipëri-Mali i Zi 2014/2020”, 
Ministria e Mbrojtjes fton kandidatët 
e interesuar për të aplikuar për pozi-
cionin e punës si vijon: Financier 
për zbatimin projektit tematik “TO 
BE READY”- Projektit Tematik 
“TO BE READY”-“The flOod and 
Big firE foREst, prediction, fore-
cAst anD emergencY management-
355”,bashkëfinancim nga BE nën 
IPA, Programi “Interreg IPA CBC 
Itali–Shqipëri–Mali i Zi 2014/2020”. 
Pozicioni i punës: financier projekti, 
Reparti/Institucioni: Ministrinë e 
Mbrojtjes, Vendi: Tiranë, Mënyra 
e aplikimit: me dosje dhe intervistë, 
Lloji i kontratës së punës: për një ko-
hëzgjatje të caktuar, Data e mbylljes 
së aplikimit: kandidatët e interesuar 
duhet t’i dorëzojnë dokumentet e ap-
likimit me postë, ose drejtpërdrejtë 
deri më datë 15.12.2020, ora 16.00, 
në adresën: Ministria e Mbrojtjes, 
Rr. Dibrës, 1001, Tiranë, Shqipëri, 
me subjekt: Aplikim për pozicionin 
Financier Projekti, i Projektit Tematik 
“TO BE READY”-“The flOod and 
Big firE foREst, prediction, forecAst 
anD emergencY management-355”, 
INTERREG IPA CBC Itali-Shqipëri-
Mali i Zi.

Ministria e Mbrojtjes, 5 ditë 
mbas mbylljes së afatit të dorëzimit 
të dokumenteve nga kandidatët do të 
shpallë në faqen zyrtare të Ministrisë 
së Mbrojtjes listën e kandidatëve 
që plotësojnë kushtet dhe kriteret e 
veçanta të pozicionit, si dhe vendin 
dhe orën e zhvillimit të intervistës. 
Intervista do të zhvillohet në mjediset 
e Ministrisë së Mbrojtjes.

Detyrat e Financierit 
të projektit: 

Financieri i projektit është 
përgjegjës për mbajtjen e kontabilitetit 
të projektit, përgatitjen e raporteve 
financiare, raportimin në sistemin 
eMS dhe menaxhimin e brendshëm 
të fondeve. Duhet të bashkëpunojë 
ngushtësisht me Menaxherin e Projek-
tit, Njësinë Përgjegjëse për Menaxh-
imin e Projekteve në Agjencinë Kom-
bëtare të Mbrojtjes Civile (AKMC) 
dhe në Ministrinë e Mbrojtjes, për 
të siguruar menaxhim efecient dhe të 
qëndrueshëm të financave të projektit. 
Financieri i Projektit do të menax-
hojë llogarinë e projektit në bankën 
e nivelit të dytë dhe do të jetë firmë 
autorizuese për projektin nën cilësinë 
e nëpunësit zbatues për projektin “TO 
BE READY”. Financieri i Projektit 
do të menaxhojë llogarinë e projektit, 
financat e tij, ndjekjen e realizimit 
të projektit dhe të kontratave, si dhe 
siguron një procedim normal për 
të gjitha procedurat e pagesave nën 
këtë projekt, përfshi menaxhimin dhe 
plotësimin e të gjitha llogarive speciale 
dhe të sigurojë që kërkesat e BE për të 
gjithë aktivitetet të realizohen. 

Detyrat Kryesore 

Realizon një dokumentacion të 
plotë dhe sistemin e menaxhimit të 
operacioneve financiare, nëpërmjet 
llogarive të përshtatshme dhe kontrol-
leve të brendshme; përgatit pasqyrat 
financiare dhe raportet që lidhen më 
aspektin financiar; përgatit planifiki-
min financiar/buxhetor afat-shkurtër 
dhe afat-gjatë të projektit; siguron 
regjistrimin e saktë të transaksioneve 
të ndryshme, rishikon buxhetin e pro-

Financier Projekti, i Projektit Tematik 
“TO BE READY”-“The flOod and Big 
firE foREst, prediction, forecAst anD 
emergencY management-355”, INTER-
REG IPA CBC Itali-Shqipëri-Mali i 
Zi. Ministria e Mbrojtjes, 5 ditë mbas 
mbylljes së afatit të dorëzimit të doku-
menteve nga kandidatët do të shpallë në 
faqen zyrtare të Ministrisë së Mbrojtjes 
listën e kandidatëve që plotësojnë kush-
tet dhe kriteret e veçanta të pozicionit, 
si dhe vendin dhe orën e zhvillimit të 
intervistës/testimit. Intervista/testimi do 
të zhvillohet në ambientet e Ministrisë 
së Mbrojtjes.

Kandidatët do të vlerësohen 
në lidhje me:

Njohuritë, aftësitë, kompetencën në 
lidhje me pozicionin e punës (Fushën e 
njohurisë si më poshtë). Eksperiencën e 
tyre të mëparshme. Motivimi, aspiratat 
dhe pritshmëritë e tyre për karrierën. Në 
përfundim të vlerësimit të kandidatëve, 
Ministria e Mbrojtjes do t’i njoftojë ata 
individualisht në mënyrë elektronike 
për rezultatet (nëpërmjet adresës e-mail) 
dhe do të shpallë fituesin në faqen zyr-
tare të Ministrisë së Mbrojtjes. 

Fusha e Njohurisë: 

Ligji Nr. 37/2015 “Për ratifikimin 
e marrëveshjes kuadër ndërmjet Re-
publikës së Shqipërisë, përfaqësuar 
nga Këshilli i Ministrave i Republikës 
së Shqipërisë, dhe Komisionit Evropian 
për rregullat e zbatimit të mbështetjes 
financiare të BE-së për Shqipërinë, 

në kuadër të Instrumentit për Asis-
tencën e Para anëtarësimit (IPA II)”. 
Ligji nr. 138/2016, “Për ratifikimin 
e marrëveshjes së financimit ndërmjet 
Këshillit të Ministrave të Republikës së 
Shqipërisë dhe Komisionit Evropian për 
programin INTERREG IPA të bashkë-
punimit ndërkufitar Itali-Shqipëri-Mali 
i Zi, 2014-2020”. Ligji 45/2019 “Për 
mbrojtjen civile”. VKM Nr.541 datë 
18.6.2015 Për përcaktimin e funksioneve, 
të përgjegjësive dhe të marrëdhënieve 
ndërmjet autoriteteve dhe strukturave 
të menaxhimit indirekt të asistencës së 
Bashkimit Evropian, në kuadër të Instru-
mentit të Asistencës së Para anëtarësimit 
IPA II (2014-2020). Instrumentit të 
Asistencës së Para anëtarësimit IPA II 
(2014-2020)-faqja zyrtare e Ministrisë 
për Evropën dhe Punët e Jashtme. 

jektit sipas kërkesave të lindura; bën 
rishikimin financiar të performancës 
së aktiviteteve të projektit; siguron 
dhe mirëmban me saktësi dhe në kohë 
informacionin financiar; rishikon dhe 
aprovon të gjitha kërkesat për pagesat 
për aktivitetet e projektit; përgatit dhe 
rakordon deklaratat bankare; përgatit 
dhe administron dokumentacionin e 
nevojshëm të veprimeve financiare që 
do të ngarkohet në “elektronic Monitor-
ing System”; përgatit raportin financiar 
dhe lista të hollësishme të shpenzimeve 
sipas kërkesave të Autoritetit Kon-
traktues dhe Partnerit Lider; përgatit 
dokumentacionin shoqërues financiar 
përkatës, të kërkuar nga donatori, që 
i bashkëlidhet pagave të stafit të an-
gazhuar në projekt. Verifikon nga ana 
financiare Kohëshënuesit (time sheets) 
dhe orët e punës së stafit që i është de-
dikuar projektit; mbikëqyr menaxhimin 
e llogarive të projektit dhe raporton 
tek Menaxheri i Projektit dhe Sektori 
i Financës të institucionit, për gjendjen 
e tyre; lehtëson punën e kontrollorëve 
nëpërmjet sigurimit të raporteve dhe 
dokumenteve të nevojshme financiare; 
bashkëpunon dhe ofron asistencë në 
terma të analizës financiare për raportet 
në “elektronic Monitoring System”; 
bashkëpunon dhe ofrim asistencë 
Njësisë Përgjegjëse për Menaxhimin 
e Projekteve në AKMC dhe në Mini-
strinë e Mbrojtjes lidhur me procedurat 
audituese për zbatimin e projekteve të 
financuara nga IPA; pjesëmarrje aktive 
në aktivitete në kuadër të zbatimit të 
projektit; pjesëmarrja dhe angazhimi në 
grupe të ndryshme pune të krijuar me 
qëllim zbatimin e “TO BE READY”; 
detyra të tjera të ngarkuara brenda 
fushës së eksperiencës. 

Kërkesa të përgjithshme për 
pranimin e kandidatëve

 Të jetë shtetas shqiptar. Të jetë 
i aftë për të vepruar. Të përmbushë 
kërkesat ligjore lidhur me nivelin e 
edukimit, si dhe të ketë aftësi të nevo-
jshme profesionale për punën përkatëse, 
siç kërkohet në këtë njoftim. Të jetë i 
shëndetshëm, në mënyrë që të përm-

bushë detyrat përkatëse. Të mos jetë 
dënuar për krime. 

Edukimi, kualifikimi 
dhe eksperienca 

Diplomë në Shkenca Ekonomike, 
eksperiencë profesionale, përvojë pune 
si profesionist së paku 3 vjet; eksperi-
encë pune me projektet e financuara nga 
organizata/struktura ndërkombëtare; 
shqipe dhe anglishte e rrjedhshme. 

Kërkesa të tjera 

Njohuri të rregullave dhe legjisla-
cionit të BE-së dhe legjislacionin vendas 
që lidhen me ndihmën e huaj, njohuri 

të mira për llogaritë dhe menaxhimin 
financiar, aftësi konceptuale, kërkimore 
dhe analitike për të integruar informa-
cione nga burime të ndryshme në për-
fundime dhe rekomandime vepruese; 
aftësi ndërpersonale dhe të provuara 
në punë në mjedise multi kulturore, 
përgjegjësi e lartë, iniciativë dhe kor-
rektësi dhe aftësi për të inkurajuar dhe 
lehtësuar bashkëpunimin midis aktoreve 
të ndryshëm të projektit, aftësi të mira 
kompjuterike, përfshirë Word dhe 
Excel. 

Kushtet e punësimit 

Kandidati i përzgjedhur punësohet 
me kohë të pjesshme-dedikuar për 
projektin me një përqindje fleksibël 
të kohës dhe nënshkruan një kontratë 

me afat të caktuar me Ministrinë e 
Mbrojtjes. 

Procedura e aplikimit 

Kandidatët e interesuar duhet të 
dorëzojnë dokumentet e aplikimit si 
më poshtë: curriculum vitae (CV) 
në formatin Evropian, fotokopje të 
diplomave universitare.  Fotokopje të 
letërnjoftimit (ID), fotokopje të librezës 
së punës, vetë deklarim të gjendjes 
gjyqësore, formularin e vetë deklar-
imit, i cili gjendet në faqen e internetit 
të Ministrisë së Mbrojtjes, në faqen 
elektronike www.mod.gov.al (linku: 
baza ligjore/aktet ligjore/integriteti i 
personave që ushtrojnë funksione pub-

like/formulari i deklarimit), fotokopje 
të Diplomave/Certifikatave që provo-
jnë njohuritë e gjuhës angleze (nëse 
diploma universitare është marrë në 
një program studimi në gjuhën angleze 
ose italiane, nuk është e nevojshme 
dëshmia e gjuhës). Dokumente të tjera 
mbështetëse (certifikata të fituara nga 
trajnime, pjesëmarrje në konferenca, 
botime, letra reference, etj). 

Dorëzimi i dokumenteve 

Kandidatët e interesuar duhet t’i 
dorëzojnë dokumentet e aplikimit me 
postë, ose drejtpërdrejtë deri më datë 
15.12.2020, ora 16.00, në adresën 
si në vijim: Ministria e Mbrojtjes, 
Rr. Dibrës, 1001, Tiranë, Shqipëri, 
me subjekt: Aplikim për pozicionin 

Shpallet vend i lirë, financier 
për projektin “TO BE READY”

Projekti Tematik  5 milionë Euro, “TO BE READY”: Itali-Shqipëri–Mali i Zi

Kandidatët e interesuar duhet t’i dorëzojnë dokumentet e aplikimit me postë, ose drejtpërdrejtë 
deri më datë 15.12.2020, ora 16.00. Kohëzgjatja deri qershor 2022
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Duke folur në Konferencën 
Vjetore të Agjencisë Ev-
ropiane të Mbrojtjes në 4 
dhjetor 2020, Zëvendës 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-
s Mircea Geoana tha se mbajtja e 
mbrojtjes evropiane është shumë 
e rëndësishme për NATO-n sepse 
mbrojtja evropiane është “e lidhur 
pazgjidhshmërisht me mbrojtjen 
transatlantike”.

“Në vitet e fundit, niveli i bash-
këpunimit NATO-BE ka arritur 
nivele të papara. Ne jemi duke 
punuar së bashku për kaq shumë 
çështje. Nga përmirësimi i lëvizsh-
mërisë ushtarake dhe luftimi i kër-
cënimeve hibride dhe kibernetike, 
si dhe luftimi i dezinformimit së 
bashku – ne e kemi bërë këtë gjatë 
pandemisë me shumë sukses-te 
koordinimi i stërvitjeve tona ose 
përmirësimi i komunikimeve tona 
strategjike”, tha ai.

Duke theksuar se NATO dhe 
Bashkimi Evropian duhet të punojnë 
“edhe më afër së bashku”, Z. Geo-
ana vuri në dukje se NATO tashmë 
po jep në Udhërrëfyesin për Zbati-
min dhe Përçarjen e Teknologjisë 
që liderët e NATO ranë dakord në 
Londër, kur ata u takuan për herë 
të fundit në dhjetor 2019.“Unë 
mendoj se ne mund të bëjmë dhe 
duhet të bëjmë më shumë kur bëhet 
fjalë për teknologjitë e reja dhe 
mënyrën në të cilën këto teknologji 
po ndikojnë, jo vetëm mbrojtjen 
dhe sigurinë, por edhe mënyrën e 
jetës.Sepse përkufizimi i sigurisë po 
bëhet shumë më i shumanshëm. Vija 
midis kërcënimeve tradicionale dhe 
kërcënimeve jotradicionale po bëhet 
më e paqartë”, tha ai. Duke thek-
suar rëndësinë e “një bashkëpunimi 
shumë të ngushtë dhe plotësues midis 

NATO-s dhe BE-së”, ai tha se “është 
mirë që BE-ja po bëhet më ambicioze 
për mbrojtjen dhe sigurinë”. Ai vuri 
në dukje se sot 80% e shpenzimeve të 
mbrojtjes në NATO bëhen nga vendet 

jo-BE-së dhe se 90% e popullsisë 
së BE-së është gjithashtu popullsi e 
vendeve të NATO-s. “Pra, ne jemi 
në një farë mënyre të detyruar të 
punojmë së bashku”, tha ai.

 

Mbrojtja evropiane është e lidhur me mbrojtjen transatlantike
Zëvendës Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s 

Zëvendës Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, z.Mircea Geoana në Konferencën Vjetore të Agjencisë Evropiane të Mbrojtjes

Kur reaguesit e parë bashkohen në një forcë ndërkombëtare për reagimin ndaj 
katastrofave, ata duhet të ndajnë informacionin shpejt - midis ushtarakëve 

dhe civilëve, dhe përtej kufijve dhe gjuhëve. NATO ka mbështetur përshtatjen e 
një platforme softuerësh në Ballkanin Perëndimor, në të cilën hartat, videot dhe 
fotografitë mund të ndahen të gjitha në kohë reale. Quhet Sistemi i Komandave 
të Incidenteve të Gjeneratës së Tjetër, ose shkurt NICS, dhe është zhvilluar nga 
shkencëtarët në Massachusetts Institute of Technology (MIT) në Shtetet e Bashkuara. 
Sistemi tashmë është vënë në përdorim në menaxhimin e zjarreve në Kaliforni dhe 
me këtë projekt po vendoset në të gjithë Ballkanin Perëndimor. Pyetje dhe përgjigje 
me shkencëtarin Gregory Hogan.

Si ka evoluar NICS që kur MIT filloi partneritetin e tij me Programin e 
Shkencës për Paqen dhe Sigurinë (SPS) të NATO-s?

NICS fillimisht ishte menduar për reagim dhe koordinim në kohë reale ndaj 
zjarreve në shkretëtirë  bazuar në Sistemin Amerikan të Komandës së Incidentit 
(SHKB). Ndërsa ai sistem siguron një format fleksibël për shkëmbimin e infor-
macionit, puna me vendet e projektit për një seri më të larmishme incidentesh na 
lejoi të zgjerojmë aftësitë e NICS përtej zjarreve në tokë të egër dhe sistemi tani 
me të vërtetë mbështet përgjigjet për të gjitha rreziqet në të gjitha kombet. NICS 
u ndërtua duke përdorur teknologji me burim të hapur. Në fillim të bashkëpunimit 
tonë me programin SPS të NATO-s, teknologjia e vërtetimit NICS nuk u mbështet 
më në komunitetin me burim të hapur, gjë që na lejoi mundësinë për të rishikuar 
se si e sigurojmë sistemin dhe çfarë teknologjie plotëson më mirë nevojat dhe 
kërkesat të komunitetit më të madh. Kjo na çoi drejt një strategjie vërtetimi shumë 
të përmirësuar.

 
Cila ishte një nga sfidat ose pengesat më të mëdha që ju është dashur 

të kapërceni gjatë adaptimit të kësaj teknologjie në kontekste dhe vende të 
ndryshme?

Një nga sfidat më të mëdha është konfigurimi i sistemit për të punuar në mënyra 
pak më të ndryshme për vende të ndryshme, pa shtuar kompleksitet shtesë në 
sistem. Shembujt përfshijnë kontrolle të ndryshme të hyrjes për veçori të caktuara 
dhe vizualizime të ndryshme të të dhënave për të përmbushur nevojat e secilit 
vend. Qëllimi ynë është të sigurojmë të katër vendet pjesëmarrëse në Ballkanin 
Perëndimor (Bosnjë dhe Hercegovinë, Kroaci, Mal të Zi dhe Maqedoni të Veriut) 
të njëjtin sistem të efektshëm që plotëson nevojat e secilit vend në një mënyrë të 
pastër, të qëndrueshme.

 
Çfarë mund të na thoni në lidhje me testimin e kësaj teknologjie në ushtrime 

në terren në Ballkanin Perëndimor?
Ushtrimet e Qendrës Koordinuese të Reagimit të Fatkeqësive Euro-Atlantike 

(EADRCC) ofruan mundësi të jashtëzakonshme për të provuar aftësitë midis 
ekipeve dhe kombeve të ndryshme të përgjigjes. Ne iu qasëm secilës mundësi me 
kujdes, duke përcaktuar qartë se cilat ishin qëllimet tona dhe çfarë shpresonim të 
realizonim. Fillimisht, në Bosnjë dhe Hercegovinë në 2017, ne kemi punuar në 
mënyrë hije në mënyrë që përgjigjet aktuale të kryenin punën e tyre si zakonisht, 
por kemi pasur përdorues të NICS që ndiqnin secilin ekip të përgjigjeve, duke 
mbledhur informacione, gjurmim dhe raportim përsëri në komandën e incidentit. 
Kjo na lejoi të kuptojmë se çfarë ishte e arsyeshme dhe e mundshme duke pasur 
parasysh detyrat në fjalë. Ushtrimi EADRCC 2017 informoi përpjekjen tonë të 
radhës në Serbi në 2018, ku vetë përgjigjet përdorën aplikacionin celular NICS për 
të raportuar informacione (imazhe, mesazhe, shënime hartash) nga terreni. Kishte 
tre ekipe të ndryshme përgjigjeje: kimike, biologjike, radiologjike dhe bërtham-
ore (CBRN); shpëtimi i ujit; dhe kërkimi dhe shpëtimi urban (USAR). Ne shpejt 
e kuptuam se kur përpiqeshim t’i lokalizonim në hartë, ishte e vështirë të bëhej 
dallimi midis tyre gjë që çoi në një nga veçoritë tona më të vlefshme - burime të 
personalizuara të gjurmimit. NICS tani lejon përdoruesit të ndërtojnë dhe stilizojnë 
burime nga një deri në shumë njerëz, në mënyrë që ekipet e njerëzve të caktohen 
me shënjues unikë dhe të jenë të identifikueshëm nga hapësira. Këto burime sigu-
rojnë azhurnime të vendndodhjeve në kohë reale dhe mund të ndahen me sisteme 
të tjerë të informacionit gjeografik (GIS) siç është Google Earth.

 
A mund të përdoren NICS për të koordinuar përgjigjen ndaj pandemisë 

COVID-19?
Po! Maqedonia e Veriut e adaptoi shpejt  sistemin dhe NICS përdoret për të 

koordinuar reagimin e tyre kombëtar ndaj krizës COVID-19 dhe për t’i ofruar 
publikut informacion dhe këshilla në kohë reale. Ngjashëm me informacionin për 
ndjekjen që u konceptua nga stërvitja serbe, NICS lejon përdoruesit të ndërtojnë 
dhoma bashkëpunimi, të cilat janë harta të personalizuara. Në rastin e përgjigjes 
COVID-19, një dhomë bashkëpunimi mund të përfshijë zonat e vendeve të testimit, 
zonat në karantinë dhe informacione të tjera të vlefshme. Këto dhoma ose harta mund 
të ndahen më pas në faqet publike të internetit. Prandaj, kur informacioni i azhur-
nuar bëhet i disponueshëm për profesionistët e menaxhimit të krizës, përdoruesit 
e NICS mund të azhurnojnë hartën e dhomës së bashkëpunimit dhe informacioni 
në faqen e internetit publike menjëherë shpërndahet në komunitetin më të gjerë.

shKenca e nato-s

Sistemi i Komandës së Incidentit 
të Gjeneratës së Tjetër (NICS)

Më 3 dhe 4 dhjetor 2020, Bordi 
Këshillimor Akademik i Ko-
legjit të Mbrojtjes të NATO-s 

(AAB) mblodhi takimin e tij të 50-të 
vjetor në Romë, Itali. AAB synon të 
këshillojë Komandantin për mënyrat 
në të cilat përmirësohen aktivitetet 
akademike, kërkimore dhe të shtrirjes 
së Kolegjit, për të forcuar lidhjet me 
Shtabin e NATO-s dhe Transformimin 
e Komandës Aleate dhe për të siguruar 
që strategjitë e kontaktit të NDC të 
kontribuojnë në ato të Aleancës.

Takimi filloi me Fjalët e Hapjes nga 
Komandanti i Kolegjit të Mbrojtjes të 
NATO-s (NDC), Gjenerallejtnant Ol-
ivier Rittimann dhe Kryetari i Komitetit 
Ushtarak të NATO-s, Shefi i Ajrit 
Marshalli Sir Stuart Peach. Kryetari 
ofroi një përmbledhje të takimit të 
fundit të ministrave të Jashtëm të 
NATO-s, duke përfshirë përfundimet 
e përcaktuara nga grupi i pavarur i 
ekspertëve, pjesë e nismës së Sekretarit 
të Përgjithshëm NATO 2030. “Rezul-
tatet e takimit të ministrave sigurojnë 
një sfond të shkëlqyeshëm për diskutimet 
e AAB-së që do të zhvillojmë gjatë dy 
ditëve të ardhshme për të siguruar që 
Kolegji i Mbrojtjes i NATO-s gjithashtu 

të mbetet i aftë për qëllim dhe i përgjig-
jet sfidave aktuale dhe të ardhshme”, 
specifikoi Sir Stuart Peach.

Bordi mori një azhurnim nga Drej-
tori i Divizionit të Kërkimit NDC, Dr. 
Thierry Tardy i cili informoi mbi Planin 
e Kërkimit 2021 dhe kontributin e NDC 
në NATO 2030. Pjesëmarrësit më pas ri-
shikuan programet e këtij viti dhe të vitit 
të ardhshëm për Kursin e Lartë dhe më 
të shkurtër kurse Shefi i Ajrit Marshal 
Peach vlerësoi NDC për qëndruesh-
mërinë e madhe që demonstroi gjatë 
kësaj pandemie dhe gatishmërinë për të 
përshtatur dhe për të miratuar zgjidhje 
të reja teknologjike për të përmbyllur 

me sukses këtë vit akademik. “Rekom-
andimet e AAB-së që dalin nga diskuti-
met tona do të jenë të rëndësishme për 
të informuar të menduarit e Komitetit 
Ushtarak se si t’i mundësohet Kolegjit 
më mirë të përmirësojë më tej rezul-
tatet e tij të trajnimit dhe arsimit, në 
mbështetje të objektivave strategjikë të 
Aleancës” theksoi ai. Në përfundim të 
takimit, Sir Stuart Peach inkurajoi NDC 
të vazhdojë “eksperimente me formate 
të reja kursesh, duke rritur bashkëpuni-
min me njësitë e NATO-s dhe Partnerët 
në kornizat përkatëse dhe të vazhdojë 
të mbështesë Aleancën me kërkimet 
përkatëse për NATO”.

Takimi i 50-të i Bordit Akademik 
i Kolegjit të Mbrojtjes të NATO-s  

Me pjesëarrjen e Kryetarit të Komitetit Ushtarak 
të NATO-s, Shefi i Ajrit Marshalli Sir Stuart Peach
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Marrëveshja e fundit mid-
is ekipeve negociuese 
të Republikës Islamike 
të Afganistanit dhe Tal-

ibanëve mbi rregullat dhe procedurat 
për Negociatat e Paqes në Afganistan 
dhe takimi i parë i Komitetit të Lider-
shipit të Këshillit të Lartë për Pajtimin 
Kombëtar janë hapa të rëndësishëm 
drejt një paqe gjithëpërfshirëse dhe 
të qëndrueshme në Afganistani, e cila 
është kërkesa e qartë e popullit afgan. 
Ne i nxisim palët të ndërtojnë mbi këtë 
vrull duke rënë dakord t’i japin fund 
menjëherë dhunës dhe duke negociuar 
drejt një armëpushimi të përhershëm 
dhe gjithëpërfshirës dhe një hartë poli-
tike për një Afganistan të prosperuar, 
në paqe me veten dhe fqinjët e saj. 
Pas katër dekadash konflikti dhe vua-
jtjesh, një zgjidhje politike e negociuar 
ofron shpresën e vetme për një paqe 
të qëndrueshme. Dhuna, veçanërisht 
e drejtuar nga sulmet e Talibanëve, 
vazhdon të minojë procesin e paqes 
dhe duhet të marrë fund.

Ne presim që negociatat të çojnë 
në një marrëveshje paqësore afgane 
të qëndrueshme dhe gjithëpërfshirëse 
që i jep fund dhunës, mbështetet në 
progresin e 19 viteve të fundit, mbron 
të drejtat e njeriut të të gjithë afganëve, 

NATO dhe partnerët 
riafirmojnë angazhimin 

ndaj Afganistanit 

Ne qëndrojmë me popullin afgan në etjen e tyre për paqe

I lindur në vitin 1950, Z. Franz Wascotte, me kombësi belge, studioi 
juridik, dhe para se të bashkohej me një kompani sigurimesh me 
aktivitete kryesore në tregtinë ndërkombëtare (1974), ai përfundoi 

ekspertizën e tij në fushat fiskale dhe tatimore.
Në 1976, ai kaloi konkursin për t’u bashkuar me Gjykatën belge 

të auditimit. Gjatë karrierës së tij si auditor (1976-1998), ai siguroi 
dërgime në aktivitete të ndryshme të jashtme. Nga 1982 deri në 
1985, ai mori pjesë në auditimin e jashtëm të Kombeve të Bash-
kuara. Detyrat e tij përfshinin kryesisht shqyrtimin e aktiviteteve të 
UNRWA. Kjo kërkoi disa misione në vendet në Lindjen e Afërt, si 
dhe aktivitete të auditimit në Vjenë, në Selinë e organizatës. Ai u 
autorizua në 1986 për të shërbyer si bashkëpunëtor në disa kabinete 
ministrore dhe u emërua në 1990 si zv/drejtor në zyrën private të 
zëvendëskryeministrit dhe ministrit të Drejtësisë.

Në 1991, ai u rekrutua për të qenë një auditor nga Bordi Ndërkom-
bëtar i Auditorëve për NATO (IBAN). Përveç caktimit të tij në 
verifikimin e Programit të Sigurisë dhe Investimeve të NATO-s dhe 
përfundimit të misioneve të auditimit financiar, ai mori pjesë aktivisht 
në disa auditime të performancës. Në 1997, ai u emërua si auditori 
kryesor në Gjykatën belge të auditimit. Në korrik 1998, ai u zgjodh 
anëtar i Gjykatës belge të auditimit nga Dhoma e Përfaqësuesve 
(parlamentet federale). Ai shërbeu më shumë se 22 vjet si anëtar i 
Gjykatës. Ai doli në pension më 31 tetor 2020.

Gjatë mandatit të tij si anëtar i Gjykatës belge të auditimit, ai u 
emërua anëtar ose Kryetar i disa agjencive dhe organizatave evro-
piane dhe ndërkombëtare: Organizata Conjointe de Coordination en 
Armements-OCCAr, Bashkimi Evropian Perëndimor, Qendra Evro-
piane për Parashikime të Motit me Afat Mesatar (ECMWF), Agjencia 
Evropiane e Mbrojtjes, si dhe shumë ndërmarrje publike nacionale: 
kompania e transmetimit francez (RTBF), Agjencia e bashkëpunimit 
dhe zhvillimit (ENABEL), ASTRID, BOZAR. Ai gjithashtu mori 
pjesë në vlerësime të kolegëve në Rumani dhe Hungari, si dhe në 
veprimtaritë e Komitetit të Kontaktit të Institucioneve Supreme të 
Auditimit të Bashkimit Evropian (2010 – 2018), dhe Shoqatës së 
Institucioneve të Larta që flasin frëngjisht (AISCCUF).

Ai përfundoi disa misione teknike në Afrikë (Benin, Burundi, 
Mauritania) dhe në disa vende të Ballkanit (Serbi, Bosnjë). Ai organi-
zoi dhe mori pjesë në aktivitete të shumta, komisione dhe grupe pune, 
si dhe në disa sesione arsimore. Ai ishte përgjegjës për organizimin 
e sesioneve me delegatë të Parlamenteve, zyrave të auditimit dhe 
teknikëve të vendeve të huaja. Nga 2000 deri në 2003, ai shërbeu 
si Sekretar i Përgjithshëm i “Shoqërisë Evropiane të Vlerësimit”. 
Ai veproi nga 1994 deri në 1997 si pedagog i ftuar në universitetin 
St Louis në Bruksel. Ai u bashkua me IBAN pas emërimit të tij 
nga Këshilli, me efekt nga 1 dhjetori 2020. Bordi Ndërkombëtar i 
Auditorëve për NATO (IBAN) është organi i pavarur dhe i jashtëm i 

Franz Wascotte-kush është anëtari i ri i bordit të auditorëve 
BORDi NDëRKOMBëTAR i AuDiTORëvE Të NATO-S u THEMEluA Në viTiN 1953

auditimit për NATO-n. Themeluar në 1953, vetëm katër vjet 
pas nënshkrimit të traktatit themelues të NATO-s, mandati i 
tij kryesor është të sigurojë Këshillin e Atlantikut të Veriut 
(NAC) dhe qeveritë e vendeve anëtare të NATO-s siguri se 
fondet e përbashkëta janë përdorur siç duhet për rregullimin 
e shpenzimeve të autorizuara. Tri vlera thelbësore drejtojnë 
punën e Bordit Ndërkombëtar të Auditorëve: pavarësia, 
integriteti dhe profesionalizmi.

Deklaratë e Këshillit të Atlantikut të Veriut 
mbi Negociatat e Paqes në Afganistan

Kapiteni Boris shërben në Régiment de Marche du Tchad, një regjiment 
këmbësorie i Ushtrisë franceze i përbërë nga forca detare që kontribuon në 
praninë e zgjeruar të NATO-s në Lituani. Atje, ai komandon rreth njëqind 

trupa këmbësorie. Në 8 e mëngjesit atë e çon Alarmi. Në skenarin fiktiv të Ushtrimit 
“Ujku i Hekurt 2020”, trupat e huaja kanë bërë një sulm në territorin e Lituanisë, një 
prej vendeve anëtare të NATO-s. Kapiteni Boris dhe ushtarët e tij po përgatiten për 
një luftë me intensitet të lartë kundër një armiku të vendosur. “Disa orë pas alarmit, i 
gjithë grupi ynë shumëkombësh i betejës, i përbërë nga tetë kombe aleate, është gati 
për veprim; ne jemi të paduruar për të filluar kundërsulmin tonë”, shpjegon kapiteni 
Boris. Urdhrat nga nënkolonel Peer Papenbroock, komandanti gjerman i batalionit, 
janë të qarta: të vendosen sa më shpejt të jetë e mundur për të takuar armikun dhe për 
të kryer një kundërsulm. Përplasjet e ashpra shpërthejnë me sukses të shpejtë, dhe 
armiku shtyhet prapa. Misioni konsiston në tërheqjen e tyre në një qytet dhe përmbajnë 
atje në mënyrë që një aleat tjetër, një kompani gjermane, të mund të kundërsulmojë 
krahët e tyre. Porositë e ndryshme jepen me radio. “Dita e parë e luftimeve ka qenë 
e suksesshme. Ushtarët janë krenarë dhe ne e kemi përmbushur misionin tonë”, thotë 
kapiteni Boris. Ditët në vijim janë gjithashtu intensive, me faza mbrojtëse dhe sulmuese 
të alternuara. Trupat shumëkombëshe të grupeve të betejës kthehen si përbërës rezervë. 
Kjo i jep komandantit forcat që mund të vendosen me shpejtësi në rast emergjence.

Dhe më në fund, dita e shumëpritur ka ardhur: ofensiva përfundimtare. “Këtë 
herë komandanti na ka ngarkuar 
me kapjen e xhepit të fundit të rez-
istencës armike”, shpjegon kapiten 
Boris. Ushtarët janë përgatitur 
që prej ditës së djeshme, dhe ud-
hëheqësit kanë qenë duke rishikuar 
manovrën sulmuese pa pushim, 
në detaje të minutave. “Kur sulmi 
fillon, në koordinim të ngushtë me 
aleatët tanë gjermanë dhe hollandezë 
që po na mbështesin, ne përparojmë, 
zemrat tona po dridhen, të nxitura nga tronditja e luftës dhe dëshira për ta bërë misionin 
të suksesshëm.” Beteja fitohet dhe armiku neutralizohet. Pas 10 ditësh luftimesh të 
mundimshme, Ushtrimi i Kombinuar  “Iron Wolf 2020”, i udhëhequr nga Lituania, 
përfundoi në 17 nëntor 2020. Mbi 3.500 ushtarë nga 14 vende të NATO-s  morën 
pjesë ku Objektivi kryesor ishte të kontribuonte në rritjen e ndërveprimit midis vendeve 
të ndryshme në grupin shumëkombësh të betejës për të mbrojtur bashkërisht aleatin 
e tyre, Lituaninë. “Tani ne duhet të nxjerrim mësime nga kjo përvojë e jashtëzakon-
shme”, thotë Kapiteni Boris.

Prania e zgjeruar e NATO-s përpara: mbrojtja e aleatëve në rast agresioni
Në kampin Rukla në Lituani, Kapiteni Boris bashkëpunon me forcat gjermane, 

belge, çeke, islandeze, luksemburgase, hollandeze dhe norvegjeze të cilët janë gjithashtu 
pjesë e pranisë së NATO-s. “Qëllimi im është të kontribuoj në sigurimin e pranisë 
së Francës përkrah aleatëve tanë lituanezë”, shpjegon  kapiten Boris. “Ne duhet t’u 
tregojmë atyre se ne jemi vërtet të pranishëm, në një mekanizëm parandalues dhe mbro-
jtës të aleatëve të drejtuar nga NATO”. Detashmenti francez përbëhet kryesisht nga 
luftëtarë-këmbësoria, ekuipazhi i tankeve dhe artileria-por edhe ekspertë të logjistikës, 
d.m.th. rreth 300 ushtarë në total. “Ne kemi mjete luftarake të blinduara me rrota, por 
edhe tanke Leclerc, raketa antitank, pushkë sulmuese dhe armë të tjera të vogla”, thotë 
kapiteni Boris. Në kampin e Ruklës, kapiteni Boris gëzon veçanërisht bashkëpunimin 
dhe miqësinë midis forcave të armatosura aleate. “Miqësia është e mirëfilltë. Secili 
aleat është i etur të mbështesë homologët e tij sa më mirë që të mundet. Eshtë e qartë 
që ne ndajmë një kulturë të përbashkët dhe jemi pjesë e një Aleance të përbashkët pasi 
procedurat tona janë relativisht të ngjashme”. “Jam i lumtur dhe krenar që marr pjesë 
në këtë mision. Aleatët tanë mund të mbështeten tek ne”.

ushtRiMi i KoMbinuaR  “iRon Wolf 2020”     

Kapiteni francez 
Boris, është gati të 
mbrojë aleatin e tij

veçanërisht të grave, fëmijëve dhe 
pakicave, mbështet rregullin e ligji, 
dhe siguron që Afganistani të mos 
shërbejë më kurrë si një strehë e sigurt 
për terroristët.NATO dhe partnerët e saj 
riafirmojnë angazhimin tonë ndaj Af-
ganistanit, popullit Afgan dhe forcave 
të sigurisë të Afganistanit. Ne i bëjmë 
thirrje qeverisë Afgane dhe Talibanëve 
që të përmbushin zotimet e tyre për 
procesin e paqes të iniciuar nga mar-
rëveshja SHBA-Taliban dhe Deklarata 

e Përbashkët SHBA-Afganistan. Ne 
do të vazhdojmë të këshillohemi për 
praninë tonë ushtarake dhe, nëse le-
jojnë kushtet, për ta rregulluar atë për 
të mbështetur këtë proces të paqes në 
pronësi të Afganistanit dhe të udhëhequr 
nga Afganistanin. Ne shkuam në Af-
ganistan së bashku, po përshtatemi së 
bashku, dhe vetëm kur kushtet të jenë 
të përshtatshme, ne do të largohemi 
së bashku. Ne qëndrojmë me popullin 
afgan në etjen e tyre për paqe.



ushtria
E prEmtE, 11 dhjEtor 202010 KOSOVA

Pas demonstrimit stërvitor, pjesëtarëve të task-forcës pjesëmarrëse 
në stërvitje iu drejtua ministri i Mbrojtjes, Anton Quni i cili shprehu 
impresionet e tij për nivelin e lartë të profesionalizimit të demonstruar 
gjatë stërvitjes. “Ky nivel profesional, kjo shkallë e angazhimit dhe 
përkushtimit janë faktori determinues i besimit të plotë në ju. Kërcëni-
met ndaj nesh fare nuk na brengosin, sepse fitues është ai që mbron 
vendin e vet”,- tha ndër të tjera ministri Quni. 

Në Poligonin e stërvitjeve 
taktike në fshatin Cer-
nushë, u realizua Stër-
vitja Fushore katërditore 

“Ujku vigjilent-02” me demonstrimin 
stërvitor përmbyllës të Kompanisë së 
Mekanizuar të Regjimentit të Tretë 
të Forcave Tokësore të FSK-së. Për 
të parë nga afër demonstrimin e op-
eracioneve stërvitore, ishin ministri i 
Mbrojtjes, Anton Quni, komandanti 
i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman 
Rama, komandanti i Komandës së 
Forcave Tokësore, gjeneral brigade 
Fadil Hadergjonaj dhe atasheu ushta-
rak i SHBA-së, major Bret Wisecup. 
Ata u pritën nga zëvendëskomandanti 
i Regjimentit të Tretë, major Ilir Be-
qiri, dhe komandanti i Kompanisë së 
Mekanizuar, toger Bardhyl Dugolli, 
të cilët njoftuan lidhur me konceptin, 
njësitë e angazhuara, përbërjen e tyre, 
organizimin, skenarët si dhe kurset 
e veprimit të cilat u ekzekutuan në 
stërvitjen përkatëse. 

Pas demonstrimit stërvitor, 
pjesëtarëve të task-forcës pjesëmar-
rëse në stërvitje iu drejtua ministri i 
Mbrojtjes, Anton Quni i cili shprehu 
impresionet e tij për nivelin e lartë të 
profesionalizimit të demonstruar gjatë 
stërvitjes. “Ky nivel profesional, kjo 
shkallë e angazhimit dhe përkushtimit 
janë faktori determinues i besimit të 
plotë në ju. Kërcënimet ndaj nesh fare 
nuk na brengosin, sepse fitues është ai 
që mbron vendin e vet”,- tha ndër të 
tjera ministri Quni. 

Nga ana e tij, gjeneral Rama 
shprehu vlerësimin e lartë për shkallën 
e profesionalizmit të demonstruar duke 
theksuar se kjo e arritur me standardet 

në poligonin e stëRvitjeve taKtiKe në fshatin ceRnushë

Zhvillohet stërvitja fushore 
katërditore “Ujku vigjilent-02”

bashkëkohore na forcon besimin në 
qëllimit tonë, integrimin në NATO me 
forca të ndërveprueshme për operacione 
të përbashkëta me forcat aleate. “Sa më 
parë të realizojmë këtë qëllim do të jetë 
më mirë jo vetëm për vendit tonë, por 
edhe rajonin e më gjerë”,- tha ndër të 
tjera gjeneral Rama. Pas demonstrimit të 
operacioneve urbane, nga ana e ministrit 
Quni dhe gjeneral Ramës, u përurua 
solemnisht, Poligoni i Stërvitjeve për 
Operacione Urbane të FSK-së. Poligoni 
përkatës i përuruar sot ka filluar së 
ndërtuari para një viti dhe plotëson të 
gjitha kushtet për trajnim deri në nivel 

kompanie. Ky moment ishte shumë 
domethënës pasi që ideator për ndër-
timin e këtij poligoni ishte nënoficeri 
i dalluar i FSK-së, tashmë i ndjerë, 
kapter Baki Ejupi. Stërvitja fushore 
“Ujku vigjilent” shënon edhe përfun-
dimin e ciklit të trajnimit tremujor të 
kompanisë përkatëse me mbështetjen 
edhe të AIR MEDEVAC të Ushtrisë 
Amerikane. Ky është aktiviteti i rad-
hës i Komandës së Forcave Tokësore 
të FSK-së në kuadër të procesit të 
zhvillimit të aftësive dhe kapaciteteve 
operacionale për mbrojtjen e territorit, 
si detyrim kryesor ligjor i saj. 

Qendra Kosovare për Studime të Sigurisë (QKSS) ka publikuar edicionin 
e dhjetë të Barometrit Kosovar të Sigurisë (BKS) përmes të cilit maten 

perceptimet publike në Kosovë në lidhje me besimin e qytetarëve në institucione 
dhe çështje të ndryshme që lidhen me sigurinë. Nga të gjitha të dhënat rezulton 
se, Forca e Sigurisë së Kosovës vazhdon të jetë institucioni më i besuar, me 
81% të  anketuarve që kanë besim ,ose besim të plotë në të. Në edicionin e tij 
të dhjetë, BKS-ja ka marrë një shtrirje rajonale dhe është zhvilluar paralelisht 
në Kosovë dhe Serbi duke shënuar edicionin e parë të Barometrit të Sigurisë në 
Ballkanin Perëndimor (BSBP). Edicioni i BKS, raporti për Kosovën, përbëhet 
nga tre kapituj. Kapitulli i parë paraqet perceptimet e qytetarëve lidhur me 
besueshmërinë në institucionet e sigurisë, drejtësisë, si dhe në institucione e 
nivelit qendror dhe lokal. Në anën tjetër, kapitulli i dytë interpreton percep-
timet e qytetarëve lidhur me korrupsionin në këto institucione. Së fundmi, në 
kapitullin e tretë reflektojnë të gjeturat e raportit për kontaktin e drejtpërdrejtë 
të qytetarëve me këto institucione në 12 muaj e fundit. Teksa në kapitujt e 
lartpërmendur ky raport ofron një pasqyrë të përgjithshme të perceptimeve 
të qytetarëve, ai gjithashtu paraqet zbërthimin e të dhënave sipas gjinisë, 
rajonit, zonës (urbane/rurale), moshës (18-35/36+) dhe përkatësisë etnike të  
anketuarve. Për më tepër, raporti ofron analiza shtesë për arsyet pse ekzistojnë 
perceptime të tilla të qytetarëve në lidhje me çështjet e paraqitura Ky raport 
është publikuar në kuadër të projektit rajonal “Barometri i sigurisë në Ballkanin 
Perëndimor-promovimi i llogaridhënies në Institucionet e Sigurisë dhe Drejtë-
sisë” i mbështetur nga National Endowment for Democracy (NED). Forca e 
Sigurisë së Kosovës, epitetin e institucionit më të besueshëm në vend, vazhdon 
ta mbajë për vite me radhë. Ky është rezultat i politikave të duhura të qeverisjes 
së mirë dhe integritetit institucional me transparencë dhe llogaridhënie të plotë 
në të gjitha nivelet e udhëheqjes, administrimit dhe funksionimit të Ministrisë 
së Mbrojtjes si dhe drejtimit, komandimit dhe operacionalitetit të FSK-së. 

e shumë komplekse që mund të ceno-
jnë integritetin e vendit dhe sigurinë 
e qytetarëve tanë”,- tha ndër të 
tjera ministri Quni. Nga ana e tij, 
gjeneral Rama shprehu vlerësimin e 
lartë për nivelin e planifikimit dhe 
ekzekutimit të stërvitjes së sotme 
duke theksuar se ky nivel i profe-
sionalizmit të demonstruar është 
dëshmi e fuqishme se kemi forca të 
ndërveprueshme për operacione të 
përbashkëta me forcat aleate. 

“Misioni ynë fisnik dhe detyrat 
tona kërkojnë mund, sakrif icë 

dhe përgjegjshmëri të lart. Për 
këtë duhet të jemi gjithmonë të 
vetëdijshëm për të tashmen dhe 
të ardhmen e vendit duke kujtuar 
gjithmonë të kaluarën tonë dhe 
mbështetjen e partnerëve tanë ”,- 
tha ndër të tjera gjeneral Rama. 
Me këtë stërvitje, përmbyllet 
suksesshëm cikli i stërvitjeve 
të planifikuara të Regjimentit 
të Dytë të Këmbësorisë për këtë 
vit dhe ishte aktiviteti i radhës i 
Komandës së Forcave Tokësore 
të FSK-së në kuadër të procesit të 
zhvillimit të aftësive dhe kapac-
iteteve operacionale për mbrojtjen 
e territorit, si detyrim kryesor 
ligjor i saj. 

Stërvitja fushore “Ujku vigjilent-02” shënon edhe përfundimin e ciklit të 
trajnimit tremujor me mbështetjen e AIR MEDEVAC të Ushtrisë Amerikane

Në zonën stërvitore afër ka-
zermës së FSK-së “Ushtarët 
e NATO-s” në Istog u reali-

zua demonstrimi stërvitor përmbyl-
lës i Kompanisë 2A të Regjimentit të 
Dytë të Forcave Tokësore të FSK-së 
në kuadër të Stërvitjes Fushore 
katërditore “Steel-02”. 

Për të parë nga afër demonstri-
min e operacioneve stërvitore, ishin 
ministri i Mbrojtjes, Anton Quni 
dhe komandanti i FSK-së gjeneralle-
jtënant Rrahman Rama të shoqëruar 
nga zyrtarë e oficerë të tjerë të 
lartë të Ministrisë së Mbrojtjes dhe 
FSK-së. Në fillim, ata u pritën nga 
ana e komandantit të Komandës së 
Forcave Tokësore, gjeneral bri-

RegjiMenti i Dytë i KëMbësoRisë

Përfundon stërvitja fushore katërditore “Steel-02”
gade Fadil Hadergjonaj dhe stafi i 
tij i cili falenderoi për vizitën duke 
e vlerësuar lart si shprehje e kujdesit 
permanent të lidershipit me ndikim 
të madh në motivimin për punë të 
suksesshme edhe në të ardhmen. 

Me këtë rast, komandanti i 
Regjimentit të Dytë, nënkolonel 
Astrit Haliti dhe komandanti i Kom-
panisë 2A, kapiten Kreshnik Ze-
neli njoftuan lidhur me qëllimin 
e stërvitjes, konceptin, njësitë e 
angazhuara, përbërjen e tyre, orga-
nizimin, skenarin, si dhe operacionet 

të cilat u ekzekutuan në stërvitjen 
përkatëse. Pas demonstrimit stërvitor, 
pjesëtarëve të task-forcës pjesëmar-
rëse në stërvitje iu drejtua ministri i 
Mbrojtjes, Anton Quni i cili shprehu 
përshtypjet e tij për nivelin e lartë 
të profesionalizimit të demonstruar 
gjatë stërvitjes. “Demonstrimi i juaj 
i sotëm më bënë shumë krenar dhe 
me besim të plotë se aftësitë dhe 
kapacitetet tuaja profesionale janë në 
nivelin më të lart për t’u përballur 
me të gjitha kërcënimet dhe rreziqet 
e formave të ndryshme bashkëkohore 

Qendra Kosovare për studime të sigurisë (QKss) 

FSK vazhdon të jetë 
institucioni më i besuar

Ky raport është publikuar në kuadër të projektit rajonal 
“Barometri i sigurisë në Ballkanin Perëndimor” 
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“Gara për zgjedhjen e kandidatëve ka përfunduar së fundmi 
dhe në katër muajt e ardhshëm do të kemi dy kurse në të 
cilat 60 ushtarë profesionistë do të kenë një shans të bëhen 
nënoficerë të Armatës sonë. Me këtë, në këtë pjesë ne 
me të vërtetë do të zgjidhim një problem që ka zgjatur një 
dekadë,”- tha Shekerinska.

Buxheti për vitin 2021 është 
buxhet i mbrojtjes së vendit 
si anëtare e Aleancës së 
NATO-s. Këtë vit treguam 

se detyrimet, standardet, kriteret të 
cilat i kemi pranuar si vend anëtar 
i NATO-s i respektojmë. Prandaj 
Maqedonia e Veriut edhe këtë vit 
e rit buxhetin për 0,2% nga BPV, 
duke lëvizur drejt së dëshiruarit 2%, 
por këtë vit për herë të parë kemi 
përmbushur plotësisht edhe detyrimin 
e dytë të vendeve anëtare të NATO-
s që doli nga Samiti i Uellsit-e ky 
është që më shumë se 20% nga bux-
heti i mbrojtjes të ndahet për pajisim 
dhe modernizim“,- tha ministrja e 
mbrojtjes, Radmilla Shekerinska, në 
konferencën për shtyp ku prezantoi 
buxhetin e mbrojtjes për vitin 2021, 
i cili rritet tash tre vite me radhë 
dhe në vitin 2021 do të arrijë 1,57 
% e prodhimit te përgjithshëm bruto 
prodhimi vendor, gjegjësisht mbi 11 
miliardë denarë.

Një shembull i rritjes së suk-
sesshme të interesit, tha ministrja, 
është konkursi i fundit për ushtarë 
profesionistë ku 10 kandidatë ap-
likuan për një vend, krahasuar me 
konkurset e viteve të kaluara kur 
vetëm 1 deri në 1.5 kandidatë apliko-
nin për një vend.

Ministri theksoi se deri në fund 
të vitit 2020 do të kemi gjithsej 270 
ushtarë profesionistë të sapo punë-
suar, dhe njoftoi se vitin e ardhshëm 
ky numër do të rritet me 200 shtesë 
që do të ripërtërijë ndjeshëm kuadri 
ushtarak, veçanërisht në fushën e 
ushtarëve profesionistë.

Investimet në burimet njerëzore 
vazhdojnë – në vitin 2021 është 
planifikuar të pranohen 54 oficerë 
të rinj, një pjesë nga Akademia 
Ushtarake, por edhe nga qytetarë 
që kanë mbaruar më parë fakultete 
civil, ndërsa janë specialitete kritike 
të rëndësishme për Armatën. Pas një 
ndërprerje 11-vjeçare, fillon procesi 
i ripërtëritjes së kuadrit të nënofi-
cerëve, i cili është shtylla kurrizore e 

MinistRja e MbRojtjes RaDMilla sheKeRinsKa 

Buxheti i mbrojtjes për vitin 2021, 
do të arrijë 1,57 % të PBB-së

Me buxhetin për vitin 2021 ne do të vazhdojmë procesin e pajisjes dhe modernizimit të 
Armatës, për të cilën janë siguruar 38% më shumë fonde, sesa në buxhetin për vitin 2020

Armatës, tha Shekerinska, duke shtu-
ar se për shkak të 11 viteve mungese 
kursi nënoficerësh, aktualisht ka 456 
nënoficerë më pak se numri i duhur.

“Gara për zgjedhjen e kandidatëve 
ka përfunduar së fundmi dhe në katër 
muajt e ardhshëm do të kemi dy kurse 
në të cilat 60 ushtarë profesionistë do 
të kenë një shans të bëhen nënoficerë 
të Armatës sonë. Me këtë, në këtë 
pjesë ne me të vërtetë do të zgjid-
him një problem që ka zgjatur një 
dekadë,”- tha Shekerinska.

 “Për pjesëtarët e Armatës në këto 
misione dhe operacione ndërkom-
bëtare, në buxhet kemi 447 milion 
denarë, shumica e të cilave 6 milion 
euro janë për paga dhe kompensime, 

dhe pjesa tjetër për shpenzime logjis-
tike“,- tha ministrja, duke shtuar se 
ne jemi duke përmbushur një detyrë 
tjetër në ndarjen e barrës së vendeve 
anëtare të NATO-s, dhe ky është 
kontributi në operacionet ndërkom-
bëtare, të cilin jemi duke e rritur. Në 
shtëpi, vazhdojmë të përmirësojmë 
mbështetjen logjistike të Armatës, 
kemi furnizuar Armatën me uniforma, 
çizme, mjete materiale dhe muni-
cione, dhe jo vetëm që po zgjidhim 
problemin e akumuluar, por krijojmë 
një sistem në të cilin ai problem nuk 
duhet të ndodhë më kurrë”.

“Me fonde nga buxheti i vitit 2021 
do të sigurojmë vazhdimësi të plotë 
të furnizimit të rregullt me materiale 

Ministrja e Mbrojtjes, Radmilla Shekerinska, 
përmes një video konference, mori pjesë në taki-
min e SHBA-Kartës së Adriatikut, ku u diskutua 

mbi temat me interes më të lartë-trajtimi i pandemisë së 
coronavirusit, sfidat dhe mundësitë pas pandemisë, fqin-
jësia e mirë dhe bashkëpunimi rajonal, keqinformimi që 
është gjithashtu një rrezik i sigurisë, si dhe menaxhimi i 
krizës dhe rëndësia e integrimit Euro-Atlantik.

Shtetet anëtare të SHBA-Kartës së Adriatikut përshën-
detën përmbushjen e qëllimit strategjik të Maqedonisë së 
Veriut-anëtarësimin në NATO. Ministrja e Mbrojtjes Rad-
mila Sekerinska theksoi se Maqedonia e Veriut mbështet 
fuqimisht politikën e dyerve të hapura të NATO-s për 
vendet aspiruese nga Evropa Juglindore, integrimi i të 

shkëmbimi i përvojave janë të një rëndësie të madhe në 
këtë fushë”,- tha Shekerinska në takim. Ministrja tha se 
një nga përparësitë e Qeverisë është transparenca, hapja 
dhe përpjekjet për t’u marrë me dezinformatat që dëmto-
jnë efektivitetin e masave kundër përhapjes së pandemisë. 
Përveç ministres Shekerinska, në takim morën pjesë 
ministrat e Mbrojtjes të Bosnjë dhe Hercegovinës, Sifet 
Podzhiq, Mali i Zi, Predrag Boskoviq, zëvendës ministri 
i Mbrojtjes së Shqipërisë, Petro Koçi, sekretari shtetëror 
kroat, Zdravko Jakop, dhe nënsekretari i për Politka 
Mbrojtëse të SHBA, Antony Tata. Në takim morën pjesë 
gjithashtu përfaqësues të vendeve vëzhguese, ministri i 
Mbrojtjes së Kosovës Anton Çuni dhe sekretari shtetëror 
në Ministrinë e Mbrojtjes së Sllovenisë, Urosh Lampert.

Ministrja Shekerinska në takimin Karta e Adriatikut SHBA-A5
cilave është i një rëndësie të madhe për stabilitetin e Evropës 
dhe për sigurinë e përgjithshme Euro-Atlantike.

Duke folur për sfidën me të cilën po lufton e gjithë bota  
pandeminë e COVID -19, ministrja Shekerinska informoi se në 
Maqedoninë e Veriut është shpallur gjendje krize dhe Armata 
është e angazhuar në mbështetjen e shëndetësisë, policisë dhe 
institucioneve civile. Bashkëpunimi rajonal dhe shkëmbimi i 
përvojave në trajtimin e pandemisë do të përmirësojë gatish-
mërinë kombëtare dhe kolektive për të trajtuar me sukses 
sfidën.

“Pandemia ka treguar se aftësitë ushtarake janë shumë të 
rëndësishme në mbështetjen e institucioneve civile në kohë 
krize. Ne duhet të investojmë në aftësitë mbrojtëse dhe në 
bashkëpunimin civilo-ushtarak. Bashkëpunimi rajonal dhe 

të nevojshme, zëvendësimin e uni-
formave, çizmeve, do të prokurojmë 
uniforma zyrtare dhe do të bëjmë 
kompletimin e të gjithë kompletit. 
Japim pajisje shtesë sportive të plota 
që do të forcojnë kapacitetet dhe do të 
forcojnë palestrën fizike në Armatën 
tonë. Por, sigurisht, ne gjithashtu 
sigurojmë pajisje dhe municione të 
gjitha llojeve për stërvitje, me fokusin 
kryesor në përgatitjen e njësisë sonë 
të deklaruar të NATO-s, Grupit 
Luftarak të Këmbësorisë së Lehtë 
“,- tha ministrja.Investimet kapitale 
vazhdojnë me një ritëm të përshpej-
tuar për rindërtimin e ndërtesave dhe 
infrastrukturës në vitin 2021 do të ketë 
25 % më shumë se në vitin 2020, kur 

disa projekte të këtilla u përfunduan 
me sukses, duke përfshirë rinovimin 
dhe pajisjen e ndërtesës në Kumanovë 
ku tani ndodhet komanda e Brigadës 
së Evropës Juglindore, si dhe rinovimi 
i plotë i dy ndërtesave të mëdha në 
kazermat “Ilinden“.

Ministrja informoi se 328 milion 
denarë të planifikuar për këtë qël-
lim do të investohen në rinovimin 
e objekteve të reja, infrastrukturën 
rrugore dhe objektet për akomodim 
dhe trajnim në poligonin ushtarak 
Krivollak, i cili, tha ajo, është një nga 
objektet kryesore me të cilat Maqedo-
nia e Veriut kontribuon në Sigurinë 
kolektive të NATO-s.

 “Me buxhetin e propozuar për 
vitin 2021 në mbrojtje për 0.2% të 
reja nga BPV, me alokimin e 25% për 
modernizim, ne kemi treguar se fjala 
jonë mund të besohet. Se ne vazhdo-
jmë të përmbushim detyrimet si në 
periudhën kur prisnim anëtarësimin 
në NATO. Ne nuk e bëjmë këtë, 
të gjithë këtë investim, duke inves-
tuar në njerëz dhe pajisje, vetëm 
për NATO, por mbi të gjitha për 
vendin tonë, për qytetarët tanë 
dhe për sigurinë e tyre dhe tonën 
të përbashkët. Një shtet i mirë 
do të thotë gjithashtu një Armatë 
e mirë, ndërsa në një Armatë të 
mirë duhet të investohet. “Ajo që 
kemi treguar në vitet e mëparshme, 
do të vazhdojmë ta bëjmë në vitin 
2021. Të investojmë atje ku rezultatet 
janë tashmë të dukshme”,- përfundoi 
ministrja.
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Pjesëmarrësit e takimit iu referuan situatës në vendet e tyre dhe i 
njohën pjesëmarrësit me masat e marra për të luftuar pandeminë, 
si dhe me aktivitetet e anëtarëve të forcave të armatosura, të cilët 
ofruan mbështetje të konsiderueshme për strukturat civile në të 
gjitha vendet anëtare dhe vëzhguesit. Gjithashtu, pjesëmarrësit ranë 
dakord që vendet e rajonit duhet të përpiqen për të ruajtur paqen 
dhe së bashku të kontribuojnë në stabilitetin dhe sigurinë globale.

Ministri i Mbrojtjes Pre-
drag Boskoviç mori pjesë 
në një takim online të 
ministrave të mbrojtjes 

të vendeve anëtare dhe vëzhguesve të 
Kartës SHBA-Adriatik (A5), i cili po 
mbahet si pjesë e presidencës së Bosnje 
dhe Herzegovinës. Ministrat shkëmbyen 
mendime mbi situatën aktuale të krizës 
për shkak të pandemisë, si dhe për të 
gjitha çështjet e rëndësishme për zhvil-
limin e mëtejshëm të bashkëpunimit 
brenda Kartës SHBA-Adriatik.

Ministri Bošković tha se Karta 
SHBA-Adriatik është një platformë e 
rëndësishme për përmirësimin e bash-
këpunimit rajonal në fushën e mbrojtjes 
dhe konfirmoi angazhimin e plotë të 
Malit të Zi për qëllimet e iniciativës, 
të cilat pasqyrohen në promovimin e 
vlerave Euro-Atlantike, forcimin e mar-
rëdhënieve të fqinjësisë së mirë dhe rua-
jtjen e stabilitetit rajonal. Ai veçanërisht 
vuri në dukje, si një shembull pozitiv, 
pjesëmarrjen e përbashkët të pjesëtarëve 
të forcave të armatosura të vendeve të 
Kartës Amerikano-Adriatike në misio-
nin ndërkombëtar në Afganistan.

Boskovic iu referua situatës glo-
bale epidemiologjike, të shkaktuar nga 
virusi COVID-19. Ai tha se veprimi 
dhe solidariteti i integruar janë më të 
rëndësishëm sot se kurrë më parë, duke 
pasur parasysh se pandemia paraqet 
një sfidë serioze për kapacitetet shën-
detësore, si dhe fuqinë ekonomike dhe 
mbrojtëse të aktorëve ndërkombëtarë. 
Në atë kuptim, ai theksoi rëndësinë 
e mbështetjes së NATO-s dhe BE-së 
në rimëkëmbjen nga kriza aktuale. 
Boskovic vuri në dukje nevojën për një 
qasje më të fortë rajonale për trajtimin e 
krizave, si dhe zhvillimin dhe ndërtimin 

MinistRi bosKoviç në KaRta e aDRiatiKut shba-a5

Karta e Adriatikut SHBA-A5 dhe 
bashkëpunimi rajonal në fushën e mbrojtjes

e aftësive të përbashkëta, në mënyrë 
që t’u përgjigjen më me efektshmëri 
katastrofave artificiale dhe natyrore. 
Duke folur në lidhje me përballjen me 
sfidat aktuale të sigurisë, Boskoviç thek-
soi rëndësinë e veprimit të vazhdueshëm 
dhe të përbashkët.

Pjesëmarrësit e takimit iu referuan 
situatës në vendet e tyre dhe i njohën 
pjesëmarrësit me masat e marra për të 
luftuar pandeminë, si dhe me aktivitetet 
e anëtarëve të forcave të armatosura, 
të cilët ofruan mbështetje të konsid-
erueshme për strukturat civile në të 
gjitha vendet anëtare dhe vëzhguesit. 
Gjithashtu, pjesëmarrësit ranë dakord 
që vendet e rajonit duhet të përpiqen për 

të ruajtur paqen dhe së bashku të kon-
tribuojnë në stabilitetin dhe sigurinë 
globale. Gjatë takimit, u miratua një 
deklaratë e përbashkët e ministrave 
të mbrojtjes të vendeve anëtare të 
Kartës Amerikano-Adriatike A-5, e 
cila konfirmoi angazhimin e fortë për 
përmirësimin e mëtejshëm të bashkë-
punimit rajonal të mbrojtjes.

Në takim morën pjesë përfaqë-
sues të Shteteve Anëtare (Bosnja dhe 
Hercegovina, Republika e Shqipërisë, 
Republika e Kroacisë, Mali i Zi, Re-
publika e Maqedonisë Veriore, Shtetet 
e Bashkuara), si dhe përfaqësues të 
shteteve vëzhguese (Republika e Sllo-
venisë dhe Kosova).

I dërguari i sapoemëruar si atashe ushtarak i Federatës Ruse, Kolonel 
Sergei Ilynitsky, bëri një vizitë në Ministrinë e Mbrojtjes të Malit të Zi 

në 26 nëntor 2020 dhe u takua me Drejtorin e Përgjithshëm të Drejtorisë 
për Politikën e Mbrojtjes dhe Planifikimit, Gjeneral Major Rajko Pesic 
dhe Zëvendës Shefin e Shtabit në detyrë, Kolonel Aleksandër Pantovic.

Gjeneral Majori Pesic informoi bashkëbiseduesin e tij për proceset 
gjithëpërfshirëse të modernizimit të Ushtrisë së Malit të Zi që Ministria e 
Mbrojtjes ka zbatuar në periudhën e kaluar, duke përmirësuar aftësitë e 
mbrojtjes kombëtare dhe duke krijuar kushte për ndërtimin e mëtejshëm 
të kapaciteteve dhe zhvillimin e ndërveprimit të Ushtrisë së Malit të 
Zi. Duke treguar pasojat e pandemisë së virusit COVID-19, Pesic 
theksoi kontributin e Ushtrisë Malazeze në fushën e mbështetjes për 
popullatën civile duke siguruar karantinë, dekontaminim të hapësirave 
publike dhe mjediseve të rëndësishme, si dhe evakuim mjekësor dhe 
transportim të të sëmurëve.

Pesic i uroi kolonel Ilynitskyi sukses në punën e tij të ardhshme 
brenda mandatit të të dërguarit të mbrojtjes të Federatës Ruse. Kolonel 
Pantović gjithashtu uroi sukses në pozicionin e tij të ri. Me atë rast, 
ai theksoi se Ushtria e Malit të Zi, përveç pjesëmarrjes në misione 
paqeruajtëse dhe operacione dhe vazhdimin e procesit të modern-
izimit, gjatë pandemisë aktuale jep një kontribut të plotë në ndihmën 
e qytetarëve dhe institucioneve në luftimin e përhapjes së virusit CO-
VID-19. Koloneli Iljnickij falenderoi për mirëseardhjen në Ministrinë 
e Mbrojtjes të Malit të Zi dhe shprehu besimin e tij se, përkundër 
sfidës globale epidemiologjike, bashkësia ndërkombëtare do të mbetet e 
përkushtuar për forcimin e bashkëpunimit dhe ruajtjen e stabilitetit.

Bashkëpunim me Mbretërinë e 
Bashkuar në fushën e mbrojtjes

fusha me interes të përbashkët.
Hogan Hern shprehu kënaqësinë me 

intensitetin e bashkëpunimit në fushën e 
mbrojtjes, duke theksuar përkushtimin e 
ndërsjellë, me bindjen se Ministritë dhe 
Ushtria e Mbretërisë së Bashkuar dhe 
Malit të Zi do të vazhdojnë të bashkë-
punojnë me sukses në të ardhmen. Ai 
gjithashtu vuri në dukje se integrimi i 
suksesshëm Euro-Atlantik i Malit te 
Zi, si dhe reformat gjithëpërfshirëse, 
që Mali i Zi ka zbatuar në mënyrë që 
të përmirësojë sistemin e mbrojtjes, 
janë një parakusht i rëndësishëm për 
vendosjen e mëtejshme të stabilitetit 
të rajonit. Ai theksoi se Mbretëria 

e Bashkuar do të vazhdojë të 
mbështesë Malin e Zi në procesin 
e planifikimit të mbrojtjes kom-
bëtare. Pesic dhe Hogan Hern 
diskutuan gjithashtu situatën ak-
tuale në rajon dhe Evropë në lidhje 
me sfidat me të cilat përballemi 
për shkak të pandemisë së vi-
rusit COVID-19.Bashkëbiseduesit 
ranë dakord që, me angazhim të 
ndërsjellë, iniciativa cilësore dhe 
projekte të përbashkëta, bashkë-
punimi dypalësh i mbrojtjes do 
të vazhdojë të zhvillohet, duke 
kontribuar në stabilitetin në nivelin 
rajonal dhe global.

Morën pjesë vendet anëtare Bosnja-Hercegovina, Shqipëria, Kroacia, Mali i Zi, 
Maqedonia Veriore, SHBA  dhe si vëzhguese  Sllovenia dhe Kosova

strinë e Mbrojtjes dhe Ushtrinë e Malit 
të Zi në drejtim të ndërtimit të kapac-
iteteve në fushën e burimeve njerëzore, 
veçanërisht duke theksuar rëndësinë 
e trajnimit të oficerëve të ushtrisë 
malazeze në institucionet prestigjioze 
arsimore ushtarake dhe qendrat e tra-
jnimit. Ai gjithashtu theksoi rëndësinë 
e mbështetjes në drejtim të ndërtimit 
të kapaciteteve institucionale dhe kom-
bëtare për mbrojtjen kibernetike. Pesic 
shprehu pritjen që bashkëpunimi dyp-
alësh do të vazhdojë të zhvillohet më 
tej, duke identifikuar modele të reja të 
bashkëpunimit, por edhe duke forcuar 
projektet dhe aktivitetet ekzistuese në 

Drejtori i Përgjithshëm i Drejtorisë 
për Politikën e Mbrojtjes dhe 

Planifikimit, gjeneralmajori Rajko 
Pesic, foli përmes një video telekon-
ference me Drejtorin për Politikën e 
Sigurisë Euro-Atlantike të Ministrisë 
së Mbrojtjes të Britanisë së Madhe 
dhe Irlandës së Veriut, David Hogan 
Hern.

Gjeneralmajori Pesic vuri në 
dukje bashkëpunimin shumë thelbë-
sor dhe cilësor midis Malit të Zi dhe 
Mbretërisë së Bashkuar në fushën e 
mbrojtjes, duke theksuar rëndësinë 
e zbatimit të projekteve që kanë kon-
tribuar në modernizimin e Ushtrisë 
Malazeze dhe reformën e përgjith-
shme të sektorit të mbrojtjes të Malit 
të Zi.

Në këtë kontekst, ai shprehu 
mirënjohje për mbështetjen e ofruar 
nga Mbretëria e Bashkuar për Mini-

Modernizimi i ushtrisë për 
përmirësimin e aftësisë mbrojtëse 
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“Gati katër vjet më parë, kjo udhëheqje politike dhe ushtarake i kishte vendosur 
vetes qëllimin ambicioz të modernizimit të shumë prej forcave tona të armato-
sura, ose të paktën fillimin e një procesi të pakthyeshëm të modernizimit dhe 
armatosjes. Që nga fillimi, filozofia dhe kauza jonë ishte përfshirja e industrisë 
bullgare në këtë përpjekje. Logjika dhe filozofia normale është zhvillimi i aftë-
sive në Bullgari. Kjo na siguron një cikël shumë më fitimprurës të mirëmbajtjes 
dhe riparimit të pajisjeve që marrim”, tha Ministri Karakachanov.

Në Ministrinë e Mbrojtjes, 
Forcat e Operacioneve Spe-
ciale bullgare, nënshkruan 
kontratën me kompaninë 

Bullgare “Samel-90-AD” për blerjen 
e automjeteve luftarake, më 8 dhjetor 
2020.

“Duke nënshkruar këtë mar-
rëveshje, ne jemi duke ndërmarrë një 
hap tjetër të dobishëm drejt rritjes së 
aftësive të Forcave tona të Armatosura. 
Ne ofrojmë një mundësi për Forcat 
Speciale të marrin pajisje të reja me 
të cilat, në përmbushjen e detyrimeve 
të tyre kushtetuese, të jenë shumë më 
efikase dhe të dobishme në mbrojtjen 
e sovranitetit dhe integritetit territo-
rial të Republikës së Bullgarisë 
dhe zbatimin e misioneve të tyre të 
tjera”,  Ministri i Mbrojtjes Kras-
simir Karakachanov, pas firmosjes 
se marrveshjes. 

“Kjo çështje është patriotike. “Jo 
vetëm që po rrisim aftësitë e Forcave 
tona Speciale, por me paratë e tak-
sapaguesit Bullgar po mbështesim 
ekonominë Bullgare në mënyrë që 
ajo të mos rrjedhë diku jashtë vendit 
dhe Bullgaria te shihet si një shtet 
kolonial që është i detyruar të blejë 
vetëm nga jashtë,” tha ai. 

“Gati katër vjet më parë, kjo 
udhëheqje politike dhe ushtarake 
i kishte vendosur vetes qëllimin 
ambicioz të modernizimit të shumë 
prej forcave tona të armatosura, ose 
të paktën fillimin e një procesi të 
pakthyeshëm të modernizimit dhe 
armatosjes. Që nga fillimi, filozofia 
dhe kauza jonë ishte përfshirja e 
industrisë bullgare në këtë përpjekje. 
Logjika dhe filozofia normale është 
zhvillimi i aftësive në Bullgari. Kjo 
na siguron një cikël shumë më fitim-
prurës të mirëmbajtjes dhe riparimit 
të pajisjeve që marrim”, tha Ministri 
Karakachanov.

Ai pranoi se në fillim ishte skeptik 
në lidhje me shkallën në të cilën një 
kompani bullgare mund të bënte një 
produkt kaq serioz. “Tani jam opti-
mist jo vetëm për Forcat Speciale, 
por edhe për perspektivat për Forcat 
Speciale në Marinë dhe Forcat Tokë-
sore. Shpresoj që kjo marrëveshje 
të jetë e dobishme për të dyja palët, 
jo vetëm për Forcat e Armatosura të 
Republikës së Bullgarisë, por edhe 
për industrinë Bullgare. Për t’i dhënë 
asaj mundësinë për të fituar besimin 
se ajo mund të kryejë detyra që deri 
më tani mendohej se kryheshin vetëm 

Një ekip i specializuar nga Qendra për Trajnimin e Specialistëve, Sliven, 
hetoi dhe shkatërroi një municion të pashpërthyer prej 76.2 mm shumë 

të gërryer, por me një siguresë. Ajo u zbulua më 2 dhjetor gjatë gërmimeve 
në lagjen Dame Gruev në Sliven.

Ekipi, i përbërë nga katër ushtarakë me një pajisje, operuan nën drejtimin 
e kapitenit Gavrail Gandev. Municioni u transportua në kompleksin e zjar-
rit Batmish dhe u shkatërrua në përputhje me të gjitha masat e nevojshme 
të sigurisë.Ushtarët vepruan në bazë të një kërkese të bërë nga Sekretari i 
Përgjithshëm i Ministrisë së Brendshme dhe me urdhër të Komandantit të 
Forcave Tokësore, gjeneralmajor Mihail Popov.

foRcat e opeRacioneve speciale bullgaRe 

Marrëveshje me “Samel-90-AD” 
për blerjen e mjeteve luftarake

nga kompani të huaja”, tha Ministri 
i Mbrojtjes.

“Në 30 vitet e fundit, një gjë e tillë 
nuk ka ndodhur,” tha Petar Georgiev, 
drejtor ekzekutiv i Samel-90 AD. 
“Ne aktualisht ofrojmë produktet 
tona në rreth 30 vende të botës, 
por kjo është gjëja e parë që do t’i 
ofrojmë Ushtrisë Bullgare për gati 
15 vjet,”. Ai falënderoi Komandën 
e Forcave të Operacioneve Speciale 
dhe Ministrinë e Mbrojtjes për besi-
min e tyre. “Ne do të vazhdojmë të 
zhvillojmë aktivitetet tona në drejtim 
të të qenit në gjendje të marrim pjesë 
në disa projekte të tjera, përfshirë 

Forcat Tokësore, dhe të vazhdojmë 
të provojmë se industria bullgare e 
mbrojtjes ka vendin e saj,” tha Petar 
Georgiev. “Ky është një moment 
historik për Forcat e Operacioneve 
Speciale,” tha Gjeneral Majori Yavor 
Mateev, komandant i Komandës së 
Përbashkët të Operacioneve Speciale. 
“Për herë të parë në historinë tonë, 
ne kemi një kontratë  të tillë, në një 
shkallë të tillë dhe me një rëndësi kaq 
të madhe për aftësitë operacionale të 
Forcave Speciale dhe për përmbushjen e 
përgjegjësive tona kryesore sipas Planit 
Kombëtar të Kundër-Terrorizmit”, tha 
gjeneralmajori Yavor. 

Shkatërrohet një municion i 
pashpërthyer prej 76.2 mm

Ekuipazhi i fregatës “Brave” përfundoi me 
sukses detyrat e monitorimit të situatës sipër-

faqësore dhe sigurimin e lundrimit gjatë fazës së 
pjesëmarrjes në grupin taktik për operacionin e 
NATO-s, në Detin Mesdhe, të Sigurisë Detare 
“Sea Guardian”. Ushtarët bullgarë gjithashtu tre-
guan përgatitje të mirë në trajnimet e përbashkëta 
me anijet e tjera të grupit taktik.  Detarët bullgarë 
monitoruan 181 anije, vendosën komunikimin me 
43 anije tregtare dhe identifikuan më shumë se 263 
objektiva ajrorë, shumica e të cilëve janë civilë.

U kryen veprimet për inspektimin e një anije 
tregtare me sjellje të dyshimtë, dhënien e ndihmës 
mjekësore dhe evakuimin e ushtarakëve të plagosur, 
kërkimin dhe shpëtimin në det. Qëllimi i stërvitjes 
ishte të përmirësojë ndërveprimin, të punojë pro-

Fregata “Brave” në operacionin e NATO-s “Sea Guardian” në Mesdhe
cedurat, gatishmërinë dhe procedurën për evakuim dhe 
ndihmë mjekësore për ushtarakët e dëmtuar rëndë nga 
forcat e NATO-s dhe një vend jo-anëtar.

Nga 1 deri më 3 dhjetor 2020, fregata “Brave” dhe 
anijet e grupit taktik, anija patrulluese britanike “Trent” 
dhe fregata greke “Spetsai” vizituan bazën detare të 
Aleksandrisë në Egjipt. Qëllimi i vizitës është të zhvillojë 
marrëdhënie të mira me marinën e një vendi jo-Aleancë, 
si dhe të shkëmbejë informacion në lidhje me sigurinë 
në Mesdhe. Do të zhvillohen  konferenca të përbashkëta 
midis komandës së grupit Detar dhe Marinës Egjiptiane 
për të planifikuar ushtrime të përbashkëta stërvitore në 
det. Në mes të dhjetorit, do të bëhet rishikim i përf-
shirjes së grupit taktik në operacionin e NATO-s në 
”Sea Guardian” të Detit Mesdhe,qëdo të zhvillohet në 
portin e Haifa, Izrael.
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Studiuesi i historisë Mr.sc.
Murat Ajvazi kërkimet e 
tij në arkivat zvicerane mbi 
këndvështrimet e historio-

grafisë së tyre për Skënderbeun i 
ka përfshirë në librin e tij të botuar 
më parë, me titull: “Skënderbeu në 
historiografinë zvicerane”.

Në një intervistë për “RTV Al-
bSe” historiani Murat Ajvazi i cili 
prej vitesh jeton në Zvicër tregon 
se si arriti ti sigurojë dokumentet 
zvicerane, që flisnin për kohën e 
Skënderbeut.

“Pas shumë kërkimeve kam 
arritur në Basel të gjej shkrimet e 
para, që flasin për Skënderbeun 
në vitin 1564 nga autori zviceran 
Paulo Spirios, një vepër e shkruar 
në gjermanishten e vjetër, gjuhën 
gotike, dhe arrita ti përmbledh të 
gjitha dokumentet në një studim me 
titull Skënderbeu, që është vetë hapi 
i parë dhe shpresoj, që gjeneratat e 
reja do të hulumtojnë më shumë. Në 
shekullin e XV ka shumë dokumente, 
ndaj duhet të shkojnë studiuesit e rinj 
t’i kërkojnë.”

Shkrimet zvicerane në gjuhën 
gjermane dhe frënge, këto shkrime 
janë të vërteta dhe të sakta dhe jo 
njëanëse, të gjitha këto shkrime 
i hedhin poshtë pretendimet se 
Skënderbeu ka qenë me origjinë sl-
lave, i hedhin poshtë pretendimet se 
ka qenë pjesë e Osmanëve dhe nuk ka 
arritur të marrë pjesë në kryqëzata. 
Unë jam i lumtur që arrita të gjej 
këto dokumente, që e paraqesin 
Skënderbeun trim dhe arbëror, si një 
person që ka kontribuar nga largimi i 
Osmanëve në Ballkan. Kanë shkruar 
dhe për Lidhjen e Lezhës, të cilën e 
paraqesin si një Kuvend, që i bashkoi 
princat shqiptarë për të luftuar ndaj 
rrezikut otoman. Si Kuvendi i parë, 
që arriti të bashkojë princat pa ndi-

rianëve Shqiptarë, me seli në Zvicër.
Ja një pjesë nga përkthimi në greq-

isht i “Skënderbeu në Historiografinë 
Zvicerane”:

“Në veprat dhe shkrimet e histo-
rianëve zviceranë, të cilët ndër vite 
hulumtova mirë në arkivat, bibliotekat 
dhe institucionet zvicerane, më shtynë 
të studioj këto shkrime, të cilat kanë 
nxjerrë në pah historinë e popullit shq-
iptar në shekullin XV, lufta e heroit 
tonë Gjergj Kastrioti-Skënderbeu dhe 
pushtimi osman. Këta historianë dhe 
veçanërisht autorët Jean CharlesLeon-
ard, Simonde de Sismondi dhe Ernest 
Münch, me qartësi dhe kujdes të 
madh në studimet e tyre, shpjegojnë 
historinë e sundimit të Perandorisë 
Osmane dhe betejat e zhvilluara 
nga Skënderbeu. Ata përshkruajnë 
qëllimin e pushtimit të Perandorisë 
Osmane, betejat e Skënderbeut me 
ushtrinë turke, vdekjen e Skënderbeut 
dhe ngjarjet që ndodhin në Ballkan dhe 
Evropë pas vdekjes së tij. Prandaj, 

gjatë gjithë studimit tim thelbësor të 
këtyre punimeve, jam përpjekur të 
hedh dritë mbi studimin e historianëve 
zviceranë nga heroi ynë kombëtar 
Skënderbeu, i cili është edhe thelbi 
i kësaj vepre “Skënderbeu në Histo-
riografinë Zvicerane”. Sidoqoftë, 
kjo vepër ka të bëjë me 550 vje-
torin e vdekjes së heroit kombëtar 
Gjergj Kastriot Skënderbeut, fakt 
që karakterizohet nga shumë ngjarje 
shkencore dhe takime kushtuar kësaj 
periudhe kundër pushtimit osman. 
Shumë prezantime dhe kumtesa u 
prezantuan në këto takime shkencore 
të mbajtura në Lezhë dhe shumë 
vende të tjera të cilat hedhin dritë 
mbi një numër botimesh të ndryshme 
për Skënderbeun nga këndvështrimi 
i shumë njerëzve”.

hmën e askujt.
Gjithashtu historiani Ajvazi rrëfen 

edhe studimet e shumta në përkrahje 
të pavarësisë së Shqipërisë që ka ar-
ritur të gjejë në Kroaci.

“Gjatë kohës së studimeve qën-
drova katër vite në Zagreb dhe arrita 
të gjej shumë dokumente, interesante 
është se shteti kroat ka pasur qëndrim 
të drejtë dhe gjithmonë ka dalë në 
krah të ushtrisë shqiptare, gjatë luftës 
së perandorisë Osmane ka pasur një 
përkrahje të madhe nga shteti kroat. 
Kam gjetur 20 gazeta kroate që kanë 
shkruar për çështjen shqiptare, luftën 
për pavarësi të Shqipërisë në faqet e 
para shkruanin se populli shqiptarë 
ka të drejtë dhe duhet ta shpallë 
pavarësinë. Në gazeta janë postuar 
dhe shumë shkrime për kontributin e 
shqiptarëve në çlirimin e Kroacisë.”

Veç përshkrimit të ngjarjeve, 
luftërave, betejave që bëri Skënder-
beu, historianët në fjalë sjellin dhe 
fakte për indiferencën e shteteve të 

perëndimit ndaj rezistencës heroike 
të arbërve ndaj pushtuesit otoman 
(Vatikanit, Republikës së Venedi-
kut, Austro-Hungarisë, etj), por 
edhe nga jeta shumë private e heroit 
tonë,(pengmarrja, kontaktet me të 
huajt, tradhtitë që u bënë, përpjekjet 
për likuidimin e tij, pastaj sjelljet e 
kalit të tij pas vdekjes së pronarit, 
etj.).Autori thekson se ky nuk do të 
jetë studimi i fundit që ai bëri për të 
vërtetën për Kryeheroin tonë, Gjergj 
Kastriotin Skënderbeun. Do të vazh-
dojë edhe hulumtimin e arkivave të 
shteteve tjera, si atyre gjermane, 
kroate, austriake, frënge etj.

Pas krijimit të Lidhjes së Historia-
nëve Shqiptar profesor Ajvazi shpre-
son, që të organizojnë konferenca 
shkencore për figura të ndryshme 

historike shqiptare.
“Nuk kemi arritur të bëjmë kon-

ferencë shkencore, por pas krijimit 
të lidhjes shpresojmë të bëjmë kon-

ferenca shkencore për Aleksandër 
Moisiun, Nënë Terezën, Skënderbeun 
dhe presim të marrin pjesë edhe të 
huajt, jo vetëm shqiptarët. Mendoj, 
që në të ardhmen të gjitha shkollat 
shqipe në Zvicër një, ose 2 orë t’ia 
kushtojnë vizitës së përmendores së 
artistit të madh shqiptar Aleksandër 
Moisiu. Jam krenar që shqiptarët 
dhanë një emër që është Aleksandër 
Moisiu dhe me gjithë dëshirë, sepse 
Lugano, vendi ku është varri i Moi-
siut është vend shumë i njohur për 
turistët”,- tha historiani.

Por kjo nuk u ndal këtu, pasi një 
grup përkthyesish të zotë po punojnë 
për ta paraqitur këtë vepër të mirë-
filltë historike edhe në gjuhën greke.
Sëshpejti do të mundësohet botimi i tij 
në gjuhën greke nga Lidhja e Histo-

Zbulohen shkrimet e para 
që flasin për Skënderbeun 

“Skënderbeu në historiografinë zvicerane”

Shkrimet e para zvicerane, që flasin për Skënderbeun janë gjendur 
në Basel dhe i përkasin vitit 1564 nga autori zviceran Paulo Spirios
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Detyra për marshim luftarak

Myfit Metanit nuk i hiqet nga 
mendja dhe sot në pleqëri marshimi 
i tankeve në stërvitjen “Tomori ‘68”. 
Ai kujton sakrificat e përkushtimin për 
detyrën, pa marrë parasysh vështirësitë 
deri dhe në dhënien e jetës. Pjesëmar-
rja në stërvitje të mëdha që zhvil-
loheshin shpesh në njësitë e repartet 
tankiste ishin shkollë e vërtetë.

Më 5 shkurt 1968 në zonën Korçë, 
Kolonjë, Pogradec, Përmet, Skrapar, 
Berat, Gramsh u zhvillua stërvitja 
e madhe me trupa “Tomori-‘68”. 
Pjesëmarrëse ishte edhe BrT në Posh-
nje të Beratit e formuar mbi bazën 
e batalionit të tankeve në Uznovë të 
Beratit.

BrT e Poshnjes në Berat ishte 
Rezervë e Komandës së Përgjith-
shme dhe mori pjesë me një kompani 
tankesh. 10 tanket në organik, ku 
bënin pjesë tri toga tankesh me nga 
tri tanke secila, dhe një tank kom-
andanti i kompanisë. Kompania e 
BrT-së të Poshnjes së Beratit ishte e 
kompletuar me kuadro dhe efektivë 
të përgatitur. Nga shefi i shtabit të 
BrT-së Faik Pajo, kompania mori 
detyrë të kryente marshim në rrugëka-
limin: Poshnje, Gurii Bardhë, gjatë 
rrjedhës së lumit Osum, Uji i Zi, 
Poliçan, Çorovodë, Hambull, Frashër 
i Përmetit e të përqendrohej te mali i 
Qelqit me gjatësi rreth 100 km për të 
marrë detyrën luftarake në kuadër të 
stërvitjes “Tomori-‘68”.

Marshimi ishte i vështirë, i pa 
praktikuar ndonjë herë me tanke në 
vendin tonë. Lëvizja u krye në një ter-
ren të thyer e në rrugë që funksiononin 
vetëm në verë. Kjo ishte një detyrë 
e përafërt si në luftë dhe ndikoi në 
mënyrë të veçantë, terreni i thyer e 
malor, dimri i ashpër, me dëborë dhe 
rruga e lëvizjes me rrezikshmëri të 
lartë për aksidente.

Myfit Metani ishte komandanti i 
kompanisë tankiste që do të kryente 
marshimin për në vendin e stërvitjes, 
larg zonës së tij të luftimit. Ai fil-
limisht kishte kryer detyrën e kom-
andantit të togës dhe pas dy vitesh u 
emërua komandant kompanie.

Pjesëmarrja e tij në stërvitje të 
mëdha për së dyti herë, pas stërvitjes 
në Ardenicë të Lushnjes në tetor 1967, 
i dha atij përvojë, por edhe kishte për-
fituar nga eksperienca e komandantit 
të mirënjohur Loni Kristo. Mësimet e 
vyera, kujton ish tankisti, na ishin ngu-
litur nga komandant Loni. Kjo stërvitje 
u bë për Myfit Metanin, pikënisje në 
përvetësimin e artit të përdorimit të 
tankeve në llojet e luftimit.

Lëvizja e tankeve 
për të arritur në detyrë

Kjo lëvizje e tankeve gati 100 km, 
ishte lëvizja e parë, që nuk ishte prak-
tikuar më parë në historinë e armës së 

rrethua në fushën e Korçës.
Në lartësinë më dominuese të Qafës 

së Qarrit, Myfit Metani u urdhërua të 
ndalojë tankun. Hysni Kapo hipën mbi 
tank, e shikon edhe në brendësi nëpër-
mjet kapakëve mbi kullën e tankut. 
Ishte teknika më e re e tankeve, me të 
cilën u pajis ushtria shqiptare në vitet 
1965-1975.

Rrethimi, sulmi, ndarja pjesë-pjesë 
dhe asgjësimi përfundimtar i “armikut” 
të parashikuar në fushën e Korçës ishte 
një imagjinatë e vërtetë e stërvitjes “To-
mori ‘68”, stërvitje me pjesëmarrje të 
mëdha trupash dhe që u zhvillua sipas 
kërkesave të Artit Ushtarak Popullor.

Fillimi i sulmit në mbrëmje nën 
mbështetjen e zjarrit të artilerisë ishte 
shumë i fuqishëm, tymi e flaka, fish-
ekët e predhat gjurmëlënëse bënë një 
ndriçim të paparë ndonjë herë në fushën 
e Korçës. “Armiku” i tmerruar, filloi 
shenjat e kapitullimit. Në disa sektorë u 
bë ndarja pjesë-pjesë e tij. Në vijim të 

sulmit u krye ngushtimi i vazhdueshëm 
i unazës së rrethimit të tij. Sulmi i 
tankeve u bë i fuqishëm. Terreni lejoi 
depërtimin e menjëhershëm të tyre në 
thellësi të mbrojtjes së armikut. Atij ju 
prenë të gjitha përpjekjet nga tanket e 
armët e tjera për kundërveprim dhe u 
realizua asgjësimi përfundimtar i armi-
kut të rrethuar.

Në këtë stërvitje u argumentua si do 
realizohej copëtimi, ndarja pjesë-pjesë 
sidomos e këmbësorisë nga tanket, 
rrethimi e asgjësimi përfundimtar i 
armikut pa i lënë kohë për të kundërve-
pruar. Në përfundim të stërvitjes 
Mehmet Shehu, falenderoi tankistët 
e Poshnjes në mënyrë të veçantë për 
guximin e vendosmërinë e treguar në 
marshim të vështirë e pa ngjarje, mbër-
ritjen në kohë në detyrë e realizimin me 
sukses të stërvitjes.

Ne realizimin në kohë e pa ngjarje 
të marshimit në stërvitjen “Tomori ‘68” 
ishin dhe shoferët e tankeve. Pengesat 
dhe vështirësitë në marshim e stërvitje 
sidomos në rrugën Çorovodë-Hambull-
Frashër-Qafa e Dëllinjës-Shemtir-
Qafa e Qarrit ishin të panumërta. 
Të 10 shoferët e talentuar Ramazan 
Tufa, Sofokli Beci, Shpëtim Lamçe, 
Skënder Shahini, Ramazan Çangu, 
Shefqet Plaku, Izet Qypi, Muhamet 
Zhilla, Selaudin Bamllari, Jovan 
Vani, treguan mjeshtëri, guxim, 
vendosmëri e heroizëm dhe i kaluan 
rrugët e vështira për të realizuar 
detyrën luftarake. Konkretizimi i 
çdo veprimi ishte i lidhur ngush-
tësisht me mjeshtërinë e përdor-
imit të tankeve në marshime e në 
fushëbetejë. Mjeshtëria e guidimit dhe 
manovrimit të tankeve i krijon taktikës 
mundësinë për të realizuar idetë më të 
përparuara në fushën e luftës.

tankeve. Gjatë marshimit u ballafaquan 
me vështirësi nga më të ndryshmet. 
Rruga nga Poshnja në Poliçan dhe Sk-
rapar shkoi në përgjithësi mirë, sepse 
lëvizja u bë në rrugën automobilistike 
Berat-Skrapar, përgjatë rrjedhës së 
lumit Osum. Më tej në lëvizje kishte 
pengesa të pakalueshme për kalimin 
e tankeve.

Në vazhdim të lëvizjes kaluam me 
sukses urën e parë, ndërtuar në vitin 
1947 me tranversa hekuri në formë 
“T”-je. Ndërsa në urën e dytë, me 
mbërritjen e tankut të tretë në mes të 
urës, ajo shembet, tanku përmbyset dhe 
bie në përrua me kullën poshtë në tokë 
e zinxhirët nga sipër. U plagos tekniku 
Sotir Çobo, se qëndronte me gjysmën e 
trupit jashtë me kapakun e mbushësit të 
hapur. Teknikut ju dha ndihma e parë 
dhe u dërgua në spitalin e Poliçanit. Me 
ndërhyrje të menjëhershme u bë kthimi 
i tankut në pozicion normal dhe u rendit 
në vendin e vet të kolonës së marshimit. 
Ndërsa për tanket e tjerë, që nuk kishin 
kaluar urën, u ndërtua një anëkalim nga 
ekuipazhet e tankeve, kaluan tanket 
nëpër anëkalim dhe me plotësimin e 
kolonës u rifillua lëvizja. Ekuipazhi 
me komandant tanku Stavri Bobon nuk 
pësoi dëmtime se ishin nëpër vendet e 
tyre brenda në tank. Nga ky pësim u 
morën masa dhe u urdhërua të mbyl-
len kapakët e ekuipazhit të tankeve. U 
bë një ndryshim në lëvizjen e kolonës 
së tankeve; komandanti i kompanisë 
me tankun e tij do të ishte në reshtim 
i parafundit për të ndihmuar tanket e 
tjerë në rast avarie gjatë marshimit. Në 
kalimin e urës pasardhëse, kur tanku i 
komandantit (i nënti) mbërriti në mes të 
urës, ajo u shemb menjëherë dhe tanku 
ra në përrua përmbys me kullë në tokë. 
Ura ishte e lartë dhe terreni për rreth saj 
ishte i vështirë për manovrim në nxjer-
rjen e tankut pa punime përgatitore.

Ekuipazhi i tankut ishim si të varur 
me kokë poshtë në tankun e përmbysur 
në përrua. Komandanti thirri me emër 
anëtarët e ekuipazhit dhe nëpërmjet 
zërit, ata ishin shëndosh e mirë. Shoferi 
i tankut Skënder Shahini nuk u përgjigj. 
Ai kish dalë nga tanku shëndosh e mirë, 
nëpërmjet vendit të lirë nga ana e tij. Ai 
shikonte si xhironin zinxhirët e tankut, 
se nga hutimi nuk e kishte fikur motor-
rin. U bë ndërhyrja e menjëhershme 
dhe komandanti i tankut Myfit Metani, 
shënjuesi Shpëtim Lamçe dhe mbushësi 
Nexhmi Braja dolëm nga kapaku sekret, 
në dyshemenë e tankut, prapa sediljes 
së shoferit. Efektivi që na priste jashtë 
tankut u gëzuan që dolëm pa dëmtime.

Pavarësisht se tanket ranë nga lartë-
si jo të vogla nga ura dhe u përmbysën  
në terrene tepër të vështirë, teknika 
dhe efektivi nuk pësuan asnjë avari 

ose dëmtime, sepse shërbeu teknika e 
re e tankeve të kohës. Astrit Çobani 
përfaqësuesi i komandës së tankeve e 
mjeteve të blinduara në MM, ndërhyri 

për eliminimin e menjëhershëm të ava-
rive të lindura në marshim.

Vështirësi të tjera ndeshëm në 
rrugën Çorovodë-Hambull-Frashër-
mali i Qelqit. Shumë pjesë të rrugës 
me kthesa të vështira e pa mbarim, 
njëra pas tjetrës,detyruan tankistët 
t’i zgjeronin e t’i përshtasnin për të 
siguruar kalimin e tankeve. Në këtë 
rrugë të ngushtë kishte mjaft gremina 
që shkonin nga 1000-1500 m të thella. 
Por zbatimi rigoroz i masave të sig-
urimit teknik bëri, që të kalonim me 
sukses edhe këto pjesë të rrugës së 
marshimit. Me kalimin e Frashërit 
të Përmetit, u shtua vështirësia nga 
dëbora, ku detyroheshim të pastronin 
dëborën mbi 40 cm trashësi. Mobilizimi 
dhe përkushtimi bënë të mundur mbër-
ritjen në kohë në malin e Qelqit, për të 
marrë detyrën luftarake. Këtu morëm 
falenderim nga kryeministri i Shqipërisë 
Mehmet Shehu për kryerjen në kohë të 
marshimit.

Zhvillimi i stërvitjes 
“Tomori-‘69”

U futën në situatën luftarake. Morën 
detyrën në kuadrin e përgjithshëm, të 
veprimeve, që do kryente kompania e 
tankeve gjatë stërvitjes “Tomori-‘68”. 
Me dhënien e sinjalit të kushtrimit për 
fillimin e stërvitjes në të gjithë zonën, 
mijëra forca rezerviste lanë punën, 
rrëmbyen armët e pajisjet dhe me shpe-
jtësi u paraqitën në pozicionet e tyre 
luftarake. U paraqitën në detyrë dhe 
repartet rezerviste të zonës së Potonit 
të Skraparit e të Frashërit të Përmetit 
për 8 orë, nga 12 orë të parashikuara 
në planet luftarake.

Në malin e Qelqit kompania tankiste 
mori pjesë në përgatitjen me artileri të 

mësymjes me predha qitje reale nga 
kompleti luftarak i tankeve. Nëpërmjet 
fushëpamjes së teleskopit të qitjes dhe 
instrumentet e vrojtimit në tank, moria 
e predhave që dilnin nga grykat e topave 
të tankeve dhe e armëve të artilerisë e 
transformuan tokën ku ato binin. Nuk 
dukej më dëborë, por tokë me dhe, e 
gropa pa mbarim. Kështu rregulloret 
e taktikës e në artin ushtarak bëheshin 
realitet në fushën e vërtetë të luftës dhe 
në një terren konkret.

Në momentin e sulmit te vija e 
hapjes poshtë Qafës së Zezë, për 
të sulmuar armikun “imagjinar” në 
Qafën e Qarrit mbërrin Abas Fejzo, 
komandant i Tankeve e Mjeteve të 
Blinduara në MM. Ky komandant i 
paharruar, megjithëse s’ishte tankist, 
e ngriti armën e tankeve, e bëri nga 
degë të tankeve, në komandë të tankeve 
e mjeteve të blinduara në ushtrinë 
shqiptare. Në atë periudhë u krijuan 
BrT në Shkodër, Laç, Sauk, Vorë, 

Kavajë, Lushnje, Fier, Korçë, Gjiro-
kastër, Elbasan dhe në Poshnje të 
Beratit etj., me tanke cilësor të kohës. 
Komandant Abazi na përshëndeti me 
shumë përzemërsi. Kjo ishte një nxitje 
më shumë para sulmit që po kryenim. 
Abaz Fejzo, komandantit të kompanisë 
tankiste Myfit Metanit, i saktësoi më së 
miri disa të veçanta të mësymjes për 
rimarrjen e Qafës së Qarrit.

Filloi mësymja, ku u bë një realizim 
i përsosur midis tankeve dhe këmbë-
sorisë shoqëruese të tankut. Ishte një 
sulm harmonik i tankeve në bashkëve-
prim me këmbësorinë nën mbështetjen 
e zjarrit të artilerisë. Me vrull dhe 
shpejtësi u rimorëm majat dominuese të 
Qafës së Qarrit. Armiku “imagjinar” u 

Tanket në stërvitjen “Tomori ‘68”

Prof. asoc. dr. Bernard Zotaj
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në qendrën stër-
vitore të Kom-

andës Mbështetëse 
(KM), pas dy javësh 
trajnimi të 9 ushta-
rakëve të KM-së nga 
specialistët amerika-
në të Gardës së new 
jersey-it, përfundoi 
sot kursi “rikonicioni 
i avancuar”. qëllimi i 
kursit ishte aftësimi i 
specialistëve xhenierë 
të KM për zgjidhjen e 
detyrave të ndryshme 
eod me ndihmën e 
paisjes X-raY dhe 
programit MfK (Mobile 
field kit). Këto paisje 
të cilat janë donacione 
amerikane për xhe-
nion,  shërbejnë për 
skanimin e objekteve 
të dyshuara si ied 
ose municioneve të 
ndryshme  dhe bëjnë 
dallimin e lëndëve or-
ganike nga ato jo or-
ganike. Ky kurs ka një 
rëndësi të veçantë në 
rritjen e aftësive dhe 
zgjidhjen me sukses 
të detyrave eod në 
forcat e armatosura 
shqiptare.

Në QENDRëN STëRVITORE Të KOMANDëS MBëSHTETëSE (KM)

Specialistët e Gardës së New Jersey-it trajnojnë xhenierët tanë


